

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ сорокъ восьмой.)

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна этого номера 20 копѣекъ. Цѣна годовому изданію съ пересылкою и безъ пересылки ПЯТЬ рублей. Статьи, доставляемыя въ редакцію для напечатанія въ „прибавленіяхъ“ подлежатъ, въ случаѣ надобности, исправленіямъ и сокращеніямъ. За перемѣну адреса 48 коп.

Января 15.

№ 2.

1912 года.

I.

Циркулярные указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

1. 12 декабря 1911 г. за № 34. По вопросу о сокращеніи взимаемыхъ съ церковей сборовъ на духовно-учебныя и епархіальныя нужды путемъ повышенія цѣнъ на восковыя свѣчи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: докладъ Синодальной Канцеляріи (II го Отдѣленія) по отзывамъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ по вопросу о возможности сокращенія процентныхъ отчисленій изъ церковныхъ доходовъ на духовно-учебныя и мѣстные епархіальныя нужды путемъ повышенія, по примѣру Могилевской епархіи, продажной цѣны восковыхъ свѣчъ. Приказали: Обсудивъ доставленныя Епархіальными Преосвященными соображенія касательно предположеній о сокращеніи взимаемыхъ съ церковей сборовъ и отчисленій на духовно-учебныя заведенія и епархіальныя нужды путемъ повышенія цѣнъ на восковыя свѣчи и принявъ во вниманіе: 1) что значительное увеличеніе (съ 30 до 50 р.) оптовыхъ и розничныхъ цѣнъ на восковыя свѣчи, несомнѣнно, весьма неблагоприятно отразится на производствѣ и продажѣ свѣчъ на епархіальныхъ заводахъ и, вмѣсто желаемаго улучшенія, поведетъ къ уменьшенію въ церквахъ свѣчныхъ доходовъ и къ увеличенію за счетъ церковей доходовъ частныхъ предпринимателей, 2) что, по отзыву нѣкоторыхъ Преосвященныхъ, имѣвшихъ возможность уже примѣнить эту мѣру въ своихъ епархіяхъ на практикѣ, повышеніе цѣнъ на свѣчи дало вѣрнѣе неудовлетворительные результаты и повело къ за-

мѣстному сокращенію забора свѣчь на епархіальномъ заводѣ, 3) что съ повышеніемъ оптовыхъ цѣнъ на епархіальныхъ свѣчныхъ заводахъ въ соответственной мѣрѣ должны быть повышены цѣны и при розничной продажѣ свѣчь въ церквахъ, вслѣдствіе чего молящіеся получаютъ за прежнюю цѣну свѣчу значительно меньшаго размѣра, что, конечно, можетъ вызывать у богомольцевъ недовольство и охлажденіе усердія ихъ къ возженію свѣчь, и 4) что при дѣйствующемъ нынѣ законоположеніи (Высочайше утвержденное 14 мая 1890 г. мнѣніе Государственнаго Совѣта п. 2), дозволяющемъ выдѣлку церковныхъ свѣчь частнымъ лицамъ, а равно и при разнообразіи особыхъ мѣстныхъ условій, существующихъ въ разныхъ епархіяхъ, установленіе одной для всѣхъ епархій общей мѣры, направленной къ сокращенію сборовъ и отчисленій на духовно-учебныя и епархіальныя нужды, представляется не только затруднительнымъ, но и не отвѣчающимъ пользѣ дѣла. Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: возложивъ на архипастырскую заботливость Епархіальныхъ Преосвященныхъ изысканіе способовъ къ уменьшенію взимаемыхъ съ церкви на духовно-учебныя заведенія и Епархіальныя нужды сборовъ и отчисленій, особливо же съ церкви бѣдныхъ, представить имъ допускать повышеніе оптовыхъ и розничныхъ цѣнъ на восковыя свѣчи, по усмотрѣнію Епархіальныхъ Начальствъ, по мѣрѣ возникающей въ томъ настоятельной необходимости и по соображеніи съ мѣстными условіями изготовленія свѣчь. О чемъ, для исполненія, послать Синодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства циркулярные указы.

II. 23 декабря 1911 г. за № 37. *Объ уведомленіи Палестинскаго Общества о священнослужителяхъ, отправляющихся на богомолье во Св. Землю, на предметъ возложенія на нихъ руководства паломническими караванами.*

По указу ЕГО^В ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 5 октября сего года за № 9714, отношеніе Совѣта Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, отъ 28 сентября сего же года за № 1219, съ ходатайствомъ о предписаніи епархіальнымъ Преосвященнымъ сообщать названному Обществу о тѣхъ отправляющихся въ Палестину на богомолье достойныхъ священнослужи-

телей, которые могли бы быть надежными руководителями русских паломниковъ по Святымъ мѣстамъ Палестины. Приказали: Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, принимая во вниманіе пасущую пужду русскихъ паломниковъ во Святую Землю—имѣть опытныхъ и просвѣщенныхъ руководителей, постановилъ обратиться въ Святѣйшій Синодъ съ просьбою, чтобы епархіальные Преосвященные сообщали названному Обществу о тѣхъ священнослужителяхъ, которые ѣдутъ на богомолье въ Святую Землю, и по полученіи отвѣта Святѣйшаго Синода войти въ сношеніе съ Начальникомъ Иерусалимской Духовной Миссіи по вопросу о возложеніи на таковыхъ священнослужителей руководства паломническими караванами. Августѣйшій Предсѣдатель Общества Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Ѳеодоровна на журналѣ Совѣта противъ сказаннаго постановленія, изволила начертать: *„Вопросъ важный. Надо поручать паломниковъ только вполне достойнымъ священнослужителямъ, хорошо знающимъ Св. Землю. Желательно, чтобы это руководство начиналось съ Одессы, съ посадки на пароходъ“*. Сообщая о семъ Г. Синодальному Оберъ-Прокурору, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества ходатайствуетъ, чтобы Святѣйшій Синодъ предписалъ епархіальнымъ Преосвященнымъ сообщать Палестинскому Обществу о тѣхъ достойныхъ священнослужителяхъ, отправляющихся въ Палестину на богомолье, которые зарекомендовали себя въ приходахъ на Палестинскихъ чтеніяхъ, какъ любящіе и хорошо знающіе Святую Землю, и вполне способны стать надежными руководителями паломниковъ по Святымъ мѣстамъ въ Палестинѣ. Объ изложенномъ Г. Оберъ-Прокуроръ предлагаетъ Святѣйшему Синоду. По докладѣ сего Святѣйшему Синоду, Г. Товарищъ Синодальнаго Оберъ Прокурора Гофмейстеръ, Тайный Совѣтникъ Роговичъ, въ качествѣ представителя въ Совѣтѣ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества отъ вѣдомства Святѣйшаго Синода, сообщилъ о согласіи названнаго Совѣта принять на себя расходы по побадкѣ сказанныхъ священнослужителей во Святую Землю и обратно. Обсудивъ изложенное, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ предписать, печатными циркулярными указами, Святѣйшаго Синода Кноторамъ, епархіальнымъ Преосвященнымъ, Протопресвитеру военнаго и морского духовенства и Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ увѣдомлять Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, въ сроки, о которыхъ имѣетъ быть сообщено симъ

Совѣтомъ, объ отправляющихся во Святую Землю на богомолье священнослужителяхъ, способныхъ и желающихъ стать руководителями паломниковъ во время ихъ странствованій по Святымъ мѣстамъ; о чемъ увѣдомить, для зависящихъ распоряженій, указомъ и Начальника Иерусалимской Духовной Миссии, а въ Канцелярію Оберъ-Прокурора, для сообщенія Совѣту Императорскаго Палестинскаго Общества, передать выписку изъ настоящаго опредѣленія.

Высочайшее повелѣніе, предложенное Правительствующему Сенату Министромъ Юстиціи.

Объ утвержденіи правилъ о предоставленіи должностей по гражданскимъ вѣдомствамъ увольняемымъ отъ службы подпрапорщикамъ (подхорунжимъ), кондукторамъ флота и нижнимъ чинамъ сверхсрочной службы флота.

Министръ Юстиціи, 5 ноября 1911 г., предложилъ Правительствующему Сенату, для республикованія, препровожденія Министру Юстиціи Военныхъ Министерствомъ, при отношеніи отъ 28 сентября 1911 года за № 66150, удостоившіяся въ 15 день октября 1911 г. Высочайшаго утвержденія правила о предоставленіи должностей по гражданскимъ вѣдомствамъ увольняемымъ отъ службы подпрапорщикамъ (подхорунжимъ), кондукторамъ флота и нижнимъ чинамъ сверхсрочной службы флота.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: **«БЫТЬ ПО СЕМУ».**

Въ Ливадіи.

15 октября 1911 года.

Скрѣпилъ: Предсѣдатель Совѣта Министровъ, Статсъ-Секретарь *В. Коковцовъ*.

П Р А В И Л А

*о предоставленіи должностей по гражданскимъ вѣдомствамъ увольняемымъ отъ службы подпрапорщикамъ (подхорунжимъ) кондукторамъ флота и нижнимъ чинамъ сверхсрочной службы флота *).*

Ст. 1. Въ видахъ улучшенія быта подпрапорщиковъ (подхорунжихъ), кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота, увольняемыхъ изъ войскъ и флота послѣ продол-

*) Печатаются по распоряженію Епархіальнаго Начальства.

жительной службы, Военному и Морскому Министерствамъ предоставляются, для замѣщенія названными чинами, должности въ учрежденіяхъ нижеслѣдующихъ вѣдомствъ: Министерства Императорскаго Двора и Удѣловъ, Вѣдомства Учрежденій Императрицы Маріи, Вѣдомства Православнаго Исповѣданія, Министерствъ: Финансовъ, Внутреннихъ Дѣлъ, Юстиціи (по Главному тюремному Управленію), Народнаго Просвѣщенія, Путей Сообщенія, Торговли и Промышленности, Главнаго Управленія Землеустройства и Земледѣлія, Государственнаго Контроля и Главнаго Управленія Государственнаго Коннозаводства.

Ст. 2. Количество должностей, предоставляемыхъ Военному и Морскому Министерствамъ, согласно статьѣ 1 сихъ правилъ, условія и порядокъ замѣщенія сихъ должностей подпрапорщиками (подхорунжими), кондукторами флота и нижними чинами сверхсрочной службы флота, наименованіе должностей и присвоенные имъ оклады, а равно другія подробности, опредѣляются особымъ общимъ спискомъ, составляемымъ указанными въ статьѣ 1 сихъ правилъ вѣдомствами, по соглашенію съ Военнымъ и Морскимъ Министерствами. Измѣненіе и дополненіе списка производится въ томъ же порядкѣ.

Ст. 3. Подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота, востоящіе въ запасѣ и ополченіи и занявшіе должности въ гражданскихъ вѣдомствахъ въ порядкѣ сихъ правилъ, а равно переведенные съ этихъ должностей на другія должности, значащіяся въ общемъ списокѣ (ст. 2), во время нахождения на этихъ должностяхъ, въ случаѣ мобилизаціи, освобождаются отъ призыва изъ запаса въ армію и въ дѣйствующія команды флота и отъ службы въ государственномъ ополченіи (Уст. Воин. Пов., изд. 1897 г., ст. 25 и прил.).

Ст. 4. Къ занятію должностей по гражданскимъ вѣдомствамъ, въ порядкѣ сихъ правилъ, допускаются подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота, удостоенные къ тому своимъ начальствомъ и пробывшіе на сверхсрочной службѣ: подпрапорщики (подхорунжіе) не менѣе десяти лѣтъ, въ томъ числѣ въ званіи подпрапорщика (подхорунжаго) не менѣе четырехъ лѣтъ, кондуктора, прослужившіе въ этомъ званіи не менѣе восьми лѣтъ, и нижніе чины сверхсрочной службы флота, состоявшіе на таковой службѣ не менѣе десяти лѣтъ.

Ст. 5. Предварительно назначенія на нѣкоторыя должности особо указанныя въ общемъ спискѣ (ст. 2), подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота, оставаясь на службѣ и въ спискахъ своихъ частей, командируются въ распоряженіе гражданскаго начальства для ознакомленія съ обязанностями по новой должности и для испытанія годности ихъ къ службѣ на этой должности; не удовлетворившіе условіямъ такого испытанія и не удостоенные гражданскимъ начальствомъ назначенія на данную должность теряютъ право на занятіе ея. Должности, противъ которыхъ въ общемъ спискѣ не обозначено, что для занятія ихъ требуется предварительное испытаніе, замѣщаются подпрапорщиками (подхорунжими), кондуктерами флота и нижними чинами сверхсрочной службы флота безъ испытанія.

Ст. 6. Подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота, не удовлетворившіе испытанію для занятія какой либо должности, могутъ быть допущены, по усмотрѣнію своего начальства, къ испытанію на другихъ должностяхъ.

Ст. 7. Время командированія подпрапорщиковъ (подхорунжихъ), кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота на испытаніе, какъ на каждую должность въ отдѣльности, такъ и на нѣсколько должностей въ совокупности, не должно превышать шести мѣсяцевъ, включая въ этотъ срокъ и время на переѣздъ изъ частей войскъ или порта къ мѣсту испытанія и обратно.

Ст. 8. Начальники мѣстныхъ гражданскихъ учрежденій, по полученіи отъ окружнаго штаба свѣдѣній о числѣ имѣющихся въ округѣ подпрапорщиковъ (подхорунжихъ), кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота—кандидатовъ на должности въ гражданскихъ вѣдомствахъ, увѣдомляютъ окружный штабъ въ возможно кратчайшій срокъ: сколько кандидатовъ, въ какія учрежденія и къ какому времени можетъ быть командировано для испытанія. Согласно этимъ указаніямъ, таковыя кандидаты командируются въ распоряженіе гражданскаго начальства.

Ст. 9. Предварительно допущенія къ испытанію на желѣзныхъ дорогахъ, подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота подвергаются медицинскому освидѣтельствованію желѣзнодорожными врачами для опредѣленія годности къ желѣзнодорожной службѣ. Порядокъ и

пункты освидѣтельствования опредѣляются по соглашенію окружныхъ штабовъ съ управленіями желѣзныхъ дорогъ.

Ст. 10. Во время испытанія на должностяхъ въ гражданскихъ вѣдомствахъ подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота обязаны исполнять всѣ относящіеся къ ихъ подготовкѣ привязанія гражданского начальства, въ распоряженіе коего они командированы. Въ частности, при испытаніи на желѣзныхъ дорогахъ, подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота подчиняются желѣзнодорожному начальству во всемъ, что касается желѣзнодорожной службы, наравнѣ со всѣми другими служащими.

Ст. 11. Гражданское начальство, во время пребыванія подпрапорщиковъ (подхорунжихъ), кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота въ его распоряженіи для испытанія, не обязано удовлетворять ихъ какими либо видами довольствія. Ст. 12. Въ случаѣ невозможности переслать испытуемымъ подпрапорщикамъ (подхорунжимъ), кондукторамъ флота и нижнимъ чинамъ сверхсрочной службы флота положенное имъ денежное довольствіе черезъ мѣстныхъ воинскія или почтовые учрежденія, деньги посылаются гражданскому начальству, по мѣсту испытанія упомянутыхъ чиновъ, для врученія послѣднимъ подъ расписки. Эти расписки гражданское начальство препровождаетъ командирамъ частей по мѣсту службы испытуемыхъ чиновъ.

Ст. 13. Въ случаѣ общей или частной мобилизаціи арміи гражданское начальство освобождаетъ испытуемыхъ подпрапорщиковъ (подхорунжихъ), кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота отъ возложенныхъ на нихъ по исполняемой ими должности обязанностей на другой же день, по полученіи распоряженія о мобилизаціи, и ни въ коемъ случаѣ не позже трехъ дней по полученіи указаннаго распоряженія.

Ст. 14. Возложенныя на подпрапорщиковъ (подхорунжихъ), кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота обязанности по исполняемой ими въ періодъ испытанія должности не могутъ служить препятствіемъ къ арестованію сихъ чиновъ по распоряженію военнаго и морского начальства, коль скоро послѣднее признаетъ арестъ необходимымъ. Въ этомъ случаѣ время начала ареста опредѣляется военнымъ и морскимъ начальствомъ.

По окончаніи ареста подпрапорщини (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота мо-

гуть продолжать испытанія, на тѣхъ же должностяхъ, но лишь съ согласія гражданскаго начальства, въ распоряженіи коего они состояли. Въ случаѣ же несогласія на это названнаго начальства, подвергшіяся аресту лица возвращаются въ свои части.

Ст. 15. Подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота, по окончаніи испытанія, возвращаются въ свои части. Гражданское начальство сообщаетъ имъ о результатѣ испытанія въ краткой и опредѣленной формѣ: „удостаивается“ или „не достаивается“ кандидатъ занятія должности, на коей онъ испытывался, не входя въ мотивировку означеннаго рѣшенія. Выбѣгъ съ тѣмъ, гражданское начальство сообщаетъ командирамъ частей о времени отбытія закончившихъ испытаніе чиновъ къ мѣстамъ служенія и о результатахъ ихъ испытанія, причеиъ, въ случаѣ неудостоенія испытывавшагося чина къ занятію должности, подробно объясняетъ причины неудостоенія.

Ст. 16. Если пригодность (или непригодность) кандидата къ занятію данной должности выяснилась ранѣ окончанія установленнаго срока испытанія, то гражданское начальство можетъ откомандировать такого кандидата, въ подлежащую часть, какъ только признаетъ это нужнымъ.

Ст. 17. По мѣрѣ открытія должностей, предназначенныхъ для подпрапорщиковъ (подхорунжихъ), кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота, гражданское начальство сообщаетъ подлежащему окружному штабу о томъ, сколько кандидатовъ, куда и на какія должности (съ точнымъ указаніемъ оклада содержанія) можетъ быть назначено на службу. На основаніи этихъ свѣдѣній очередные кандидаты изъ числа вышеупомянутыхъ чиновъ, по распоряженію своего начальства, отправляются къ мѣстамъ новаго служенія — безотлагательно, хотя бы и ранѣ выслуги обязательнаго на сверхсрочной службѣ срока, дабы прибыть туда въ возможно кратчайшее время и, во всякомъ случаѣ, съ такимъ расчетомъ, чтобы со дни полученія окружнымъ штабомъ увѣдомленія гражданскаго начальства объ открытіи вакансій до прибытія кандидата къ мѣсту службы прошло: для подпрапорщиковъ (подхорунжихъ) не болѣе 30 дней, а для кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота — 45 дней, если только само гражданское начальство не укажетъ болѣе продолжительнаго срока явки кандидатовъ.

Упомянутые сроки увеличиваются: до 45 дней для подпрапорщиковъ (подхорунжихъ), слѣдующихъ изъ Иркутскаго и

Приамурскаго военныхъ округовъ въ Европейскую Россію и обратно, изъ Европейской Россіи въ предѣлы указанныхъ округовъ и до 60 дней для кондукторовъ флота и нижнихъ чиновъ сверхсрочной службы флота, слѣдующихъ изъ Сибирской флотиліи въ Европейскую Россію и изъ Европейской Россіи въ предѣлы Иркутской губерніи и Приморской области.

При этомъ военное и морское начальство обязаны безотлагательно сообщать гражданскому начальству точный срокъ, въ который прибудетъ кандидатъ для замѣщенія открывшейся должности.

Ст. 18. Если назначенный для замѣщенія должности подпрапорщикъ (подхорунжій), кондукторъ флота и нижній чинъ сверхсрочной службы флота не явится въ установленный срокъ (ст. 17), то гражданское начальство въ правѣ замѣстить свободную должность своимъ кандидатомъ.

Ст. 19. Если не окажется кандидатовъ на должность, предлагаемую гражданскимъ начальствомъ (ст. 17), то соотвѣтственный окружный штабъ не позже, какъ въ двухнедѣльный срокъ, уведомляетъ объ этомъ гражданское начальство, которое замѣщаетъ должность своимъ кандидатомъ.

Ст. 20. Подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота сохраняютъ право на занятіе должностей по вѣдомству Министерства Путей Сообщенія лишь въ теченіе года со дня окончанія ими испытанія на сихъ должностяхъ.

Ст. 21. Подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота, выполнившіе всѣ условія для занятія той или иной должности въ порядкѣ настоящихъ правилъ, но не получившіе этихъ должностей ко времени выслуги 15 лѣтъ на сверхсрочной службѣ, сохраняютъ право на занятіе таковыхъ должностей въ порядкѣ сихъ правилъ въ теченіе года по увольненіи ихъ въ запасъ или въ отставку.

Ст. 22. Подпрапорщики (подхорунжіе), кондуктора флота и нижніе чины сверхсрочной службы флота могутъ быть определены на должности по гражданскому вѣдомству въ порядкѣ сихъ правилъ только одинъ разъ. Дальнѣйшее прохожденіе ими гражданской службы зависитъ единственно отъ ихъ способностей и усердія. Въ случаѣ увольненія ихъ по какимъ либо причинамъ съ означенныхъ должностей, жалобы на неправильное увольненіе, если таковыя допускаются по закону, подаются означенными лицами гражданскому начальству въ установленномъ порядкѣ.

Выписка из циркулярнаго отношенія Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода на имя Епархіальныхъ Пресвященныхъ, отъ 15 сентября 1910 года за № 8757.

Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ отъ 13—20 января 1909 г. за № 126 призналъ возможнымъ предоставить въ распоряженіе Военнаго вѣдомства для отставныхъ подпрапорщиковъ изъ сверхсрочнослужащихъ нижнихъ чиновъ унтеръ-офицерскаго званія по два мѣста писцовъ въ центральныхъ учрежденіяхъ вѣдомства Православнаго Исповѣданія, по два такихъ же мѣста въ Духовныхъ Консисторіяхъ и Канцеляріи Духовнаго Правленія при Протопресвитерѣ Военнаго и Морского духовенства, съ окладомъ жалованья не менѣе 300 рублей въ годъ, по одной должности псаломщика на каждыя сто таковыхъ должностей въ епархіи и въ вѣдомствѣ названнаго Протопресвитера, а также по одной такой должности и въ епархіяхъ, имѣющихъ общее число псаломщиковъ въ менѣе ста, съ общимъ доходомъ по должности не менѣе 200 рублей въ годъ, при квартирѣ, установивъ при этомъ такой порядокъ: 1) при первоначальномъ замѣщеніи должностей, въ первую и вторую очередь вакантная должность замѣщается кандидатомъ Духовнаго вѣдомства, а въ третью очередь кандидатомъ Военнаго вѣдомства; по заполненіи кандидатами Военнаго Министерства всего числа должностей, дальнѣйшее назначеніе этихъ кандидатовъ на должности производится непосредственно вслѣдъ за выbytіемъ подпрапорщиковъ, поступившихъ на должности по опредѣленію отъ Военнаго вѣдомства; 2) требуется отъ кандидатовъ на вышеперечисленныя мѣста и должности: а) на мѣста писцовъ—умѣніе правильно излагать мысли и писать на пишущей машинѣ и знаніе элементарныхъ правилъ русскаго правописанія и б) на должности псаломщиковъ—сдача установленныхъ экзаменовъ; и 3) означеннымъ кандидатамъ назначается шестимѣсячный срокъ для предварительнаго испытанія и ознакомленія съ предстоящими имъ обязанностями.

Независимо отъ сего Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ отъ 24 января 1909 г. за № 525, постановилъ предоставить означеннымъ подпрапорщикамъ по двѣ училъскихъ вакансіи въ церковно-приходскихъ школахъ каждой епархіи при томъ условіи, если кандидаты Военнаго вѣдомства будутъ обладать соответствующимъ образовательнымъ цензомъ и отличаться преданностію Православной Церкви и доброю нравственностію и будутъ исполнѣ

благонаджны въ политическомъ отношеніи; при чемъ назначенію такихъ лицъ на учительскія мѣста въ церковныхъ школахъ должно обязательно предшествовать сношеніе съ подлежащими воинскими начальствами.

Циркулярное отношеніе Страховаго Отдѣла духовнаго вѣдомства отъ 23 декабря 1911 года за № 39350.

При примѣненіи на практикѣ параграфа 26 утвержденной опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 4—18 мая 1905 г. за № 2282, Инструкціи благочиннымъ или замѣняющимъ ихъ по страховому дѣлу священникамъ, касающагося вопроса о суммѣ, въ какой должны оставаться на страхъ строенія, поврежденныя пожаромъ, встрѣчаются затрудненія въ опредѣленіи размѣра этой сумми. Такъ какъ для разрѣшенія этихъ затрудненій вѣтъ надлежащихъ руководственныхъ указаній и въ Высочайше утвержденномъ 6 іюня 1904 г. Положеніи о взаимномъ страхованіи отъ огня строеній духовнаго вѣдомства, то Святѣйшій Синодъ, обсудивъ представленныя по сему предмету соображенія Общаго Страховаго Присутствія, опредѣленіемъ, отъ 18 октября—17 ноября 1911 г. за № 8478, постановилъ разрѣшеніе вопроса о суммѣ, въ какой должно остаться на страхъ строеніе, поврежденное пожаромъ, впредь до его возстановленія, сдѣлать предметомъ обсужденія Общаго Страховаго Присутствія по каждому отдѣльному случаю пожара, и для сего ст. 26 упомянутой Инструкціи опредѣлилъ соотвѣтственно дополнить и изложить ее въ слѣдующей редакціи: „Въ случаѣ пожара, сгорѣвшія части строеній исключаются изъ страхованія впредь до ихъ возобновленія и новой оцѣнки. До этого времени строенія считаются застрахованными лишь въ остальной, за исключеніемъ стоимости сгорѣвшихъ частей, суммѣ, причемъ сумму эту по каждому пожарному случаю опредѣляетъ Общее Страховое Присутствіе“.

О такомъ дополненіи Св. Синодомъ Инструкціи благочиннымъ или замѣняющимъ ихъ по страховому дѣлу священникамъ Страховой Отдѣлъ духовнаго вѣдомства считаетъ долгомъ увѣдомить Вологодскую Духовную Консисторію, для извѣщенія подлежащихъ благочинныхъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Объявляемые чрезъ Епархіальныя Вѣдомости сообщенія и распоряженія Епархіальнаго Начальства обязательны къ исполненію для всего вообще духовенства и должностныхъ лицъ Вологодской епархіи, до коихъ онѣ касаются.

Назначенія, рукоположенія, перемѣщенія, увольненія и друія перемѣны по службѣ. И. об. псаломщика-діаконъ Дмитріевской Рамонской ц. Волог. у. Ѳеодоръ *Ламанскій* и псаломщикъ-діаконъ Покровской Явгенской ц. Кадник. у. Василій *Смирновъ* согласно прошенію перемѣщены одинъ на мѣсто другого съ 1 января 1912 года. Кончившій курсъ Вознесенской Кохтошской школы Василій *Кудрявцевъ* 29 декабря назначенъ и. д. псаломщика при Грязовецкомъ соборѣ съ 1 января 1912 года. Псаломщикъ Іоанно-Вогословской Мало-Янгосорской ц. Волог. у. Александръ *Шайтановъ* согласно прошенію 30 декабря перемѣщенъ къ Георгіевской Корбангской ц. Кадник. у. съ 1 января 1912 года. Заштатный священникъ Вохомской Покровской ц. Нивольск. у. Алексій *Ильинскій* 28 декабря опредѣленъ во священника къ Вохомской Вознесенской ц. съ 1 января 1912 года на старшую вакансію. Священникъ Шатеневской Николаевской ц. Нивольск. у. Павелъ *Каплинъ* 28 декабря согласно прошенію, перемѣщенъ къ Нимендской Николаевской ц. Сольвычег. у. съ 1 января 1912 года. Псаломщикъ Яренскаго Преображенскаго собора Илья *Поповъ* 28 декабря назначенъ на діаконскую вакансію къ Христорожд. Цоквицкой ц. Яренскаго у. съ 1 января 1912 года. Учитель земскаго училища кончившій курсъ духовной семинаріи Александръ *Ерогодскій* 28 декабря опредѣленъ на священническую вакансію къ Вртожской Троицкой ц. Яренскаго уѣзда. съ 1 января 1912 года. Псаломщикъ Успенской Моисеенской ц. Грязов. у. Николай *Зрѣляковъ* 28 декабря опредѣленъ во діакона къ Побережской Николаевской ц. того же уѣзда съ 1 января 1912 года. Священникъ Кляшкинской Христорождественской ц. Устюжскаго у. Николай *Чистяковъ* 28 декабря согласно прошенію, перемѣщенъ къ Носковской Христорождественской ц. Нивольск. у. Священникъ Морозовской Покровской ц. Вельскаго у. Петръ *Голубцовъ* 28 декабря перемѣщенъ по прошенію къ Устюжской Благовѣщенской ц. съ 1 января 1912 года. Священникъ Нижнеподюжской Воскресен-

ской ц. Вельскаго у. Александръ *Суровцовъ* 28 декабря пере-
мѣщенъ по прошенію къ Кихтенской Космо-Даміановской ц.
Кадник. у. съ 1 января 1912 г.

На прошеніи одного изъ священниковъ епархіи о пере-
мѣщеніи его на другое мѣсто послѣдовала такая резолюція Его
Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Никона, Епископа Вологод-
скаго и Тотемскаго, 2 января 1912 г. за № 18: „Духовенству
объявить, что частныя, безъ особо уважительныхъ причинъ пе-
ремѣщенія крайне вредны для пастырскаго служенія, а потому
слѣдуетъ строго обдумывать всѣ обстоятельства прежде, чѣмъ
просить перемѣщенія, чтобы не сѣтовать на себя въ случаѣ
ошибки въ выборѣ мѣста, что случается не рѣдко“.

На прошеніи одного изъ діаконовъ епархіи объ опредѣле-
ніи его на должность священника 4 января 1912 г. послѣдовала
резолюція Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Никона,
Епископа Вологодскаго и Тотемскаго, такая: „Не окончившіе
семичарскаго курса діаконы должны прежде просить разрѣшенія
держатъ въ комисіи пастырскій экзамень и только получивъ отъ
комисіи надлежащій отзывъ могутъ уже просить посвященія въ
санъ іерея. Объявить о семъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

О сборѣ 5 февраля 1912 года.

Согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 17—21 де-
кабря 1911 г. (Церковныя Вѣдомости № 1 за 1912 годъ),
5 февраля сего года въ воскресенье долженъ быть произведенъ
однодневный сборъ пожертвованій во всѣхъ церквахъ епархіи въ
пользу Комитета по постройкѣ храмъ на Міусской площади въ
г. Москвѣ, во имя святаго благовѣрнаго великаго князя Але-
ксандра Невскаго, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣ-
постной зависимости, съ тѣмъ, чтобы деньги по сему сбору были
представлены, по установленному порядку, о.о. благотворнымъ, а
сими послѣдними въ Консисторію.

III.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви и монастыри
епархіи, за сентябрьскую треть 1911 года.

Въ *Спасо-Каменный* монастырь отъ монаха Свято-Троиц-
кой Сергіевой лавры Самсона свидѣтельство 4% Госуд. ренты

въ 200 руб. на поминаніе его рода. Въ церкви г. Вологды: *Богородицкую кладбищенскую*: отъ дочери фельдшера Александры Нифановой на вѣчное поминаніе сто пятьдесятъ рублей съ полученіемъ $\frac{1}{2}$ сь 50 р. церкви, а со 100 р.—причту; отъ дворянки Надежды Власевой на вѣчное поминаніе пятьдесятъ рублей съ выдачею $\frac{1}{2}$ причту; отъ Вологодской мѣщанин Екатерины Муромцовой квитанція на получение $\frac{3}{4}$ билета Государственной Комиссіи погашенія долговъ въ 100 р. съ выдачею $\frac{1}{2}$ церкви и причту пополамъ; отъ надворнаго совѣтника Ефрема Алексѣева $\frac{4}{100}$ рента въ 1000 руб. съ выдачею $\frac{1}{2}$ церкви и причту пополамъ; отъ умершаго мѣщанина г. Кронштадта Павла Чагинова 50 руб. съ выдачею $\frac{1}{2}$ причту; отъ умершей Вологодской мѣщанки Маріи Ивановой 50 руб. съ выдачею $\frac{1}{2}$ причту; отъ Вологодской мѣщанинн Анны Завольской $\frac{4}{100}$ рента въ 200 руб. съ правомъ полученія $\frac{1}{2}$ сь 50 руб. церкви, а съ 150 руб. причту; отъ Вологодской мѣщанской вдовы Анны Скорняковой квитанція въ 100 руб. на полученіе билета вѣчнаго вклада въ $\frac{3}{4}$ сь правомъ пользоваться $\frac{1}{2}$ церкви и причту пополамъ; въ *Екатерининскую*: отъ вдовы титулярнаго совѣтника Павлы Островской 100 руб. на вѣчное время съ правомъ полученія $\frac{1}{2}$ причту; отъ наслѣдниковъ Вологодскаго мѣщанина Завольскаго 100 руб. съ правомъ полученія $\frac{1}{2}$ церкви и причту пополамъ; отъ наслѣдниковъ титулярнаго совѣтника Ѳ. А. Смирнова 100 руб. съ полученіемъ $\frac{1}{2}$ церкви и причту пополамъ, шелковое и священническое и діаконское облаченіе, стоимостію въ 100 руб. и 225 руб. наличными деньгами на устройство кіота и ризы для иконы Св. Ѳеодора Стратилата и Іоанна воина; отъ дворянина В. С. Макшеева серебряный 84 пробы золоченый ковчегъ съ футляромъ, стоимостію въ 100 руб.; отъ Екатеринбургской купчихи Александры Выборовой серебряная лампада къ иконѣ Б. М. Скоропослушницы, стоимостію въ 20 руб.; въ *Ильинскую*: отъ жены чиновника Клавдіи Либревской плащаница стоимостію въ 120 руб.; *Спасоболотскую*: отъ инженеръ-механика Георгія Алексѣева 100 руб. на вѣчное время, съ правомъ пользоваться $\frac{1}{2}$ за поминаніе Ольги причту церкви и полное священническое и діаконское облаченіе стоимостію въ 120 руб.; отъ наслѣдниковъ Вологодскей мѣщанской вдовы Евдокии Гединской 100 руб. на вѣчное время съ правомъ полученія $\frac{1}{3}$ $\frac{1}{2}$ церкви, а $\frac{2}{3}$ $\frac{1}{2}$ причту; въ *Гролице-Герасимовскую*: отъ неизвѣстнаго облигація III внутренняго 5% займа въ

50 руб., съ правомъ полученія $\frac{1}{100}$ по ней церковію и $\frac{5}{100}$ облигація 2-го внутренняго займа въ 150 руб. съ правомъ пользования $\frac{1}{100}$ -ми причту; въ *Вознесенскую*: отъ послѣдниковъ Вологодскаго мѣщанина Θεодора Калабанова $\frac{4}{100}$ билетъ Комиссіи погашенія долговъ въ 100 руб., съ правомъ пользования $\frac{1}{100}$ съ него церкви и причту пополамъ; въ *Николаевскую Золотокрестенскую*: отъ заштатнаго священника Павла Садокова на вѣчное время $\frac{5}{100}$ облигація 2-го внутренняго займа въ 100 руб., съ правомъ пользоваться $\frac{1}{100}$ церкви и причту пополамъ; отъ Елизаветы Камшиной по завѣщанію поступила $\frac{4}{100}$ рента въ 1000 рублей съ правомъ пользования $\frac{1}{100}$ церкви и причту пополамъ; въ *Воскресенскую*: отъ заштатнаго священника Павла Садокова на ремонтъ храма 100 руб.; въ *Лазаревскую кладбищенскую*: отъ душеприказчиковъ Софіи Бранцевой квитанція Вологодскаго Отдѣленія Банка на полученіе $\frac{3}{100}$ билета вѣчнаго вклада Комиссіи погашенія долговъ въ 300 руб., съ правомъ пользования $\frac{1}{300}$ церкви и $\frac{2}{300}$ причту и отъ священнической вдовы Иларіи Смирновой, по ея завѣщанію, два свидѣтельства $\frac{4}{100}$ Государственной ренты по 100 руб. каждое съ правомъ получать изъ $\frac{1}{100}$ съ нихъ 2 р. 60 к. въ годъ церкви и 5 руб. причту; въ *Покровскую-Казанскую*: отъ Вологодскаго купца Николая Флягина на вѣчное время двѣ $\frac{5}{100}$ облигаціи 2-го внутрен. займа 1905 г. по 100 руб. каждая, съ правомъ пользования $\frac{1}{100}$ церкви и причту пополамъ за пожизненіе рода его и въ ознаменованіе 50-лѣтняго служенія при церкви настоятеля ея— протоіерея А. П. Мальцева; въ *Владимірскую*: отъ Вологодской мѣщанки Анны Александровой $\frac{4}{100}$ рента въ 100 руб. и отъ умершей Вологодской мѣщанки Анны М. Виноградовой $\frac{3}{100}$ билетъ Государственной Комиссіи погашенія долговъ, въ 100 руб. съ получетіемъ по немъ $\frac{1}{100}$ церкви и причту пополамъ и отъ неизвѣстнаго—икона Преп. Серафима Саровскаго въ кистѣ съ серебряною позолоченою лампадкою и подсвѣчникомъ, стоимостью не менѣе 250 руб.; въ *Благовѣщенскую*: отъ Вологодской мѣщанской жены Еватерины Колесниковой 200 руб. на приобрѣтеніе плащаницы: образъ Преп. Серафима Саровскаго съ серебряною 84 пробы, съ эмалевыми украшеніями, ризою, стоимостью 100 руб. и двѣ серебряныя 84 пробы золоченыя лампадки стоющія 120 руб., а всего на 420 руб.; отъ крестьянской жены Аполлинаріи Зайцевой-Ярцевой 35 руб. на устройство плащаницы, на престольный крестъ, серебряный 84 пробы, позолоче-

ный съ эмалевыми украшениями, вѣсомъ 1 ф. 50 зол., стоимостью 100 руб.; панихидница на мраморной доскѣ, стоимостью 25 р. и бархатный коверъ въ 15 арш., стоимостью 50 руб., а всего на 210 руб.; отъ неизвѣстнаго на устройство плащаницы 100 р.; отъ Вологодскаго мѣщанина Никифора Терентьева на устройство плащаницы 50 руб.; отъ прихожанъ церкви мелкими пожертвованіями поступило 101 руб.; отъ вдовы личнаго почетнаго гражданина Клавдіи Сидоровой полное священническое и діаконское облаченіе шелковой—зеленой парчи, стоимостью въ 450 руб.; отъ вдовы Вологодскаго мѣщанина Александрѣ Красильниновой священническое и діаконское облаченіе золотистой парчи, стоимостью 350 руб.; отъ крестьянской вдовы Евгеніи Иваховой—священническое и діаконское облаченіе золотистой парчи, стоимостью 250 руб.; отъ душеприказчиковъ умершей дочери коллежскаго ассессора Софіи Брянцовой квитанція на получение 3⁰/₀ билета вѣчнаго вклада Государственной Комиссіи погашенія долговъ въ 600 руб., съ правомъ пользоваться за поминаловіе рода Брянцовой $\frac{1}{3}$ ⁰/₀ церкви и $\frac{2}{3}$ ⁰/₀ причту и отъ Вологодской мѣщанской вдовы Анны Скорняковой квитанція на получение 3⁰/₀ билета вѣчнаго вклада въ 50 руб.; съ правомъ пользоваться ⁰/₀ по нему церкви и причту пополамъ за вѣчное поминаловіе ея; *Царе-Константиновскую*: отъ купеческой вдовы Г. Н. Красненьковой парчевая—зеленаго цвѣта феловъ и шелковый подрывникъ; въ *Васильевскую Ђдковскую* Вологодскаго у. отъ настоятеля Владимірской Заонисіевой пустыни игумена Нектарія 3⁰/₀ билетъ вѣчнаго вклада въ 400 руб. на поминаловіе его рода съ выдачею ⁰/₀ церкви и причту пополамъ; *Грязовецкаго уѣзда*: въ *Барскую Иоанно-Предтеченскую* послѣ умершаго крестьянина Ивана Челновъ на 5⁰/₀ свидѣтельство Крестьянскаго Поземельнаго Банка въ пятьсотъ руб., съ выдачею $\frac{3}{4}$ ⁰/₀ причту и $\frac{1}{4}$ церкви, за поминаловіе его рода; отъ крестьянина Ивана Воронухина 250 руб. на вѣчное поминаловіе его рода съ выдачею процентовъ причту; въ *Карачскую Борисо-Глѣбскую* отъ крестьянина Василя Лаптева 5⁰/₀ свидѣтельство Крестьянскаго Позем. Банка въ сто рублей на поминаловіе его рода, съ выдачею процентовъ церкви и причту пополамъ; въ *Нуромскую Спасскую* отъ учительницы Александрѣ Богдановой свидѣтельство 4⁰/₀ Госуд. ренты въ сто рублей и отъ крестьянской дѣвѣицы Анны Журавлевой такое же свидѣтельство въ сто рублей, на поминаловіе ихъ рода, съ выдачею процентовъ церкви и причту

по равной части; въ *Пеньевскую Николаевскую* отъ приходскаго попечительства двѣсти руб. на ремонтъ теплаго храма; *Кадниковскаго уѣзда*: въ *Филисовскую Николаевскую* отъ церковнаго старосты потомственнаго почетнаго гражданина Александра Красавина на устройство печей въ храмѣ двѣсти руб., на ремонтъ причтоваго дома триста руб. и серебряныя ризы для иконъ въ иконостасѣ храма стоимостію четыре тысячи рублей; отъ Евдокіи Лифантьевой билетъ вѣчнаго вклада въ 700 руб. на поминованіе ея рода съ выдачею процентовъ причту и церкви пополамъ; въ *Устьянскую Воскресенскую* отъ старосты Николая Никуличева четыре тысячи пятьсотъ руб. на живописныя и орнаментныя работы въ Воскресенскомъ храмѣ; въ *Кихтенскую Космо-Даміановскую* отъ крестьянина Ивана Костыликова на престольное евангеліе въ 60 руб.; отъ церковнаго старосты Александра Рѣзанова сто руб. и отъ приходскаго попечительства двѣсти руб. на устройство плиточнаго пола; въ *Слободскую-Петро-Павловскую* отъ неизвѣстной 4⁰/₁₀₀ Госуд. рента въ сто рублей и отъ діаконской дочери Александры Преображенской билетъ вѣчнаго вклада въ 50 рублей, съ выдачею процентовъ церкви и причту пополамъ; отъ псаломщика-діакона Павла Малинина 50 руб. на облаченія для св. престола и жертвенника; въ приходское попечительство *Николаевской Устьръцкой* церкви отъ Алексѣя Разгоняева триста еловыхъ бревенъ на двѣсти руб.; *Тотемскаго уѣзда*: въ *Озерецкую Христорождественскую* отъ Елены Куликовой сто руб. на постройку новаго храма; въ *Заборскую Царе-Константиновскую* отъ Александры Бурцевой облигація 2 внутрен. займа 1905 г. въ сто руб. на поминованіе ея рода, съ выдачею процентовъ церкви и причту пополамъ; въ *Доловицкую Троицкую* такая же облигація въ сто рублей, отъ крестьянина Григорія Горлищева на тѣхъ же условіяхъ; прихожанка *Успенской Шуйской* церкви Клавдія Шиловская украсила холодный приходскій храмъ живописью и орнаментами, на сумму 1600 рублей; въ *Демьяновскую Троицкую* отъ псаломщика Ирипея Чапурскаго 4⁰/₁₀₀ билетъ Комиссіи погаш. гос. долговъ въ сто рублей на поминованіе его рода; *Вельскаго у.*: въ *Пакшенскую Покровскую* отъ крестьянской вдовы Маріи Лодыгиной одна тысяча шестьсотъ руб. Госуд. 4⁰/₁₀₀ ренты и четыреста руб. наличными на новый колоколъ и отъ сына ея Василія Лодыгина четыреста руб. вѣчнымъ вкладомъ и 50 руб. на церковную утварь; *Никольскаго уѣзда*: въ *Чемельскую Иоанно-*

Богословскую церковь отъ крестьянъ деревни Шубенской 655 рублей на устройство иконостаса въ придѣльномъ храмѣ въ честь препод. Серафима Саровскаго чудотворца; *Бѣлослудскую Бого-родскую Сольвычегодскаго у.*, отъ Ярославскаго мѣщанина Феодора Попова крестъ запрестольный въ сто руб., рѣзная золоченая гробница съ плащаницей цѣною около 400 руб., малиновыя бархатныя хоругви, вѣнокъ изъ дорогихъ искусственныхъ цвѣтовъ, подсвѣчникъ и кадило, стоимостью болѣе ста рублей, а всего на 600 руб.; въ *Чупровскую Спаскую Яренскаго у.* отъ Валентины Озерецкой на престольное евангеліе въ тридцать руб.

Необходимое предостереженіе богомольцамъ, отправляющимся на поклоненіе св. мѣстамъ Востока—въ Іерусалимъ и на Аѳонъ.

Въ послѣдніе годы весьма многіе паломники, особенно изъ числа сельскихъ обывателей, прибывая въ Одессу и др. порта Чернаго моря для дальнѣйшаго слѣдованія въ Іерусалимъ и на Аѳонъ, не имѣютъ при себѣ документовъ, необходимыхъ для полученія заграничнаго паспорта. Такіе паломники, напрасно потративъ время и средства, принуждены бывають, съ разбитыми надеждами и отчаяніемъ, возвратиться домой, такъ какъ мѣстная администрація (канцелярія градоначальника или губернатора), не взирая на безвыходность положенія и слезныя мольбы паломника, слѣдую вѣлѣнію закона, въ выдачѣ заграничнаго паспорта отказываетъ.

Въ видахъ огражденія отправляющихся въ Іерусалимъ и на Аѳонъ паломниковъ отъ грозящей имъ вышеописанной опасности, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества убѣдительно проситъ о.с. настоятелей, въ тѣхъ случаяхъ, когда къ нимъ обращаются прихожане за совѣтомъ и указаціями относительно паломничества къ Св. мѣстамъ Востока, разъяснять имъ, что для безпрепятственнаго заграничнаго паспорта необходимо выправить у мѣстнаго губернатора проходной билетъ для слѣдованія въ Одессу или въ тотъ городъ, гдѣ паломники имѣютъ право на полученіе удешевленнаго паспорта (такими городами, кромѣ Одессы, являются: Кишиневъ, Симферополь, Керчь, Новороссійскъ и города Закавказья). Если па-

ломникъ живетъ вблизи отъ губернскаго города, то онъ можетъ хлопотать о проходномъ билетѣ самостоятельно, если вдали, то чрезъ мѣстное волостное правленіе, которое, на основаніи циркуляра Департамента Полиція на имя г.г. губернаторовъ отъ 10 іюня 1909 г. № 31167, обязано выправить таковой билетъ въ канцеляріи губернатора и вручить просителю по мѣсту его жительства. Паломнику, предъявившему проходной губернаторскій билетъ въ канцеляріи губернатора одного изъ вышеупомянутыхъ городовъ, выдается поклонническій заграничный паспортъ съ платою *по 50 коп.* за каждое полгода пребывания за границую. Если вмѣсто проходнаго билета паломникъ представитъ свой паспортъ и свидѣтельство мѣстной полиціи о неизмѣни прещствій на выѣздъ за границу, то ему выдадутъ лишь обыкновенный заграничный паспортъ съ платою *по 15 руб.* за каждое полугодіе. Если же паломникъ представитъ только одинъ свой паспортъ, безъ полицейскаго свидѣтельства, то не взирая на просьбы паломника, заграничнаго паспорта ему не выдадутъ и онъ принужденъ будетъ, какъ сказано выше, возвратиться на родину.

Умерли: іеромонахъ Спасо-Прилуцкаго монастыря *Нилъ*, 59 лѣтъ, 29 декабря; іеродіаконъ Троицко-Степано-Ульяновскаго монастыря *Гамалиилъ*, 18 декабря; псаломщикъ Ношувльской Стефановской ц. Устьемьсольскаго у. Павелъ *Иконниковъ*, 9 декабря; псаломщикъ Верхнеуфтюжской Троицкой ц. Сольвычег. у. Александръ *Поповъ*, 48 лѣтъ, 30 декабря.

ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СИНОДИКЪ.

ПОМЯНИ, ГОСПОДИ, новопреставленныхъ:
іеромонаха *Нила*, іеродіакона *Гамалиила*, чтецовъ *Павла*
и *Александра*.

Списокъ праздныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ въ Вологодской епархіи

Священническія при церквахъ Печерской Троицкой Устьемс. У., Верхвологодской Леонтіевской Вологодскаго у., Кулибаров-

свой Вознесенской Тот. у., Левашской Вогородицкой Тот. у., Пустораменской Николаевской Кадник. у., Роздинской Георгіевской Устьенс. у., Соденгсвой Преображенской Вельскаго у., Палевицкой Покровской Яренскаго у., Зыковской Николаевской Грязовецкаго уѣзда, Паренъевской Николаевской Вельскаго у., Черновской Николаевской Никольскаго уѣзда, Ширыхановской Покровской Вельскаго уѣзда, Нижнеподюжской Воскресенской Вельск. у., Морозовской Покровской Вельск. у., Шатеневской Николаевской Никольскаго у., Кишкинской Христорожественской Устюжск. у.

Діанонскія: Степуриной Христорожд. Грязов. у., Поцкой Ильинской Тотоемскаго уѣзда, Режской Николаевской Тот. у., Слжской Покровской Вологодскаго уѣзда, Устюжскомъ Прокіпьевскомъ соборѣ, Чевецкой Ильинской Кадниковскаго уѣзда, Нововыставочной Вознесенской Сольвыч. у., Совдюжской Христорожественской Тот. уѣзда, Лапшинской Зосимо-Савват. Никольск. уѣзда, Леждомской Космо-Даміановской Гряз. у., Печерской Троицкой Устьенс. у., Шалимовской Михаило-Архангельской Сольвыч. у., Великорѣцкой Воскресенской Гряз. у., Углецкой Покровской Гряз. у., Уфтяжской Преображенской Кадн. у., Павло-Вотчинской Флоро-Лаврской Грязов. у., Возимской Николаевской Волог. у., Приводинской Николаевской Устюжскаго у.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Вологодскаго Епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1910—1911 учебный годъ.

(Продолженіе).

II. Составъ учащихся.

По своему составу училище въ отчетномъ году было шестиклассное, съ параллельными отдѣленіями при II-мъ, III-мъ и V-мъ классахъ. Воспитанницы по классамъ, происхожденію и средствамъ содержанія распредѣлялись слѣдующимъ образомъ:

| Классы и отделения. | Общее число учащихся. | Дочери духовенства. | Инославныя. | Живущія въ обществѣ. | Помѣщающіяся на частныхъ квартирахъ. | Пользующіяся полнымъ Епархіальнымъ содержаніемъ. | Состоящія на половинномъ Епархіальномъ содержаніи. | Стипендіаты. | Полныя платныя пансіонеры. | Полупансіонеры. | Окончившія курсъ съ аттестатомъ. | |
|---------------------|-----------------------|---------------------|-------------|----------------------|--------------------------------------|--|--|--------------|----------------------------|-----------------|----------------------------------|---|
| I кл. | 45 | 45 | — | 23 | 22 | 1 | 9 | — | 5 | 8 | — | |
| II к. | { 1 от. | 37 | 34 | 3 | 16 | 21 | — | 11 | — | 1 | 4 | — |
| | { 2 от. | 36 | 34 | 2 | 18 | 18 | 4 | 7 | — | 2 | 5 | — |
| III к. | { 1 от. | 42 | 42 | — | 24 | 18 | 5 | 7 | — | 1 | 11 | — |
| | { 2 от. | 39 | 37 | 2 | 24 | 15 | 4 | 10 | — | — | 10 | — |
| IV кл. | 44 | 44 | — | 34 | 10 | 8 | 9 | 1 | 4 | 12 | — | |
| V к. | { 1 от. | 40 | 40 | — | 28 | 12 | 12 | 2 | — | 8 | 11 | — |
| | { 2 от. | 35 | 31 | 4 | 22 | 13 | 6 | 7 | — | 1 | 8 | — |
| VI кл. | 41 | 41 | — | 34 | 7 | 10 | 8 | 2 | 3 | 11 | 41 | |
| Итого . | 359 | 348 | 11 | 223 | 136 | 50 | 70 | 3 | 20 | 80 | 41 | |

Примѣчаніе. За содержаніе на полную пансіонѣ взимае-лось по 80 рублей въ годъ съ воспитанницы, а на половинномъ — по 60 р., съ доплатою сверхъ того съ каждой вновь посту-пающей на пансіонъ 10 р. на приобрѣтеніе постельныхъ при-надлежностей.

III. Учебно-воспитательная часть.

А. Въ началѣ учебнаго года инспекторомъ классовъ сов-мѣстно съ начальницею училища составлено было недѣльное рос-писаніе уроковъ, рассмотрѣнное затѣмъ Совѣтомъ и утвержден-ное Епархіальнымъ Преосвященнымъ. При распредѣленіи уроковъ по предметамъ училищнаго курса, норма ихъ, установленная про-граммами и руководственными примѣчаніями, изложенными въ оп-редѣленіи Св. Синода отъ августа—сентября 1907 года за № 5077, какъ и въ минувшемъ учебномъ году, была нѣсколько измѣнена, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ и на осно-ваніи разъясненія г. оберъ-прокурора Св. Синода отъ 28 марта 1908 г. за № 713, въ отношеніи къ закону Божію, матема-тикѣ и природовѣденію, а именно: по закону Божію въ трехъ старшихъ классахъ было по четыре урока еженедѣльно (вмѣсто 3-хъ); число недѣльныхъ уроковъ математики было 5 (вмѣсто положенныхъ 8) съ такимъ ихъ расположеніемъ по классамъ: въ

кл. I урокъ алгебры и 2 геометріи, а въ VI—два урока алгебры; наконецъ, число уроковъ по природовѣдѣнію, въ силу измѣненія въ урокахъ по сейчасъ указаннымъ предметамъ и въ цѣляхъ сохраненія такого числа недѣльныхъ учебныхъ часовъ въ каждомъ классѣ, какоо предусмотрено программю, назначено было—въ V кл. — 3, а въ IV-мъ—2. Кроме того, въ силу журнальнаго постановленія Совѣта отъ 29 августа 1910 г. за № 16, утвержденнаго резолюціею Его Преосвященства, въ составъ недѣльныхъ занятій V-го класса включенъ былъ одинъ урокъ по педагогикѣ въ цѣляхъ усиленнаго изученія этого важнаго предмета съ теоретической стороны, и возможности отдавать большее число уроковъ VI класса практическимъ занятіямъ воспитанницъ въ образцовой школѣ.

— Занятія по новымъ языкамъ (французскому и нѣмецкому) и музыкѣ (на роялѣ) проходили частію въ обычные учебные часы (съ 9 ч. утра до 2 ч. дня), свободные отъ уроковъ по обязательнымъ предметамъ; частію во внѣклассное время.

Каждая, занимавшаяся тѣмъ или другимъ языкомъ, или музыкою воспитанница, за счетъ вышепоказанной (отд. I, пунктъ B) годичной платы, пользовалась правомъ имѣть два недѣльныхъ урока, при готовыхъ учебникахъ и нотяхъ.

Такимъ образомъ въ отчетномъ году въ Вологодскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ преподавались всѣ обязательные и необязательные предметы, положенные по новой программѣ, лишь съ нѣкоторыми измѣненіями въ числѣ и распредѣленіи уроковъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ. При этомъ учебныя занятія совершались въ слѣдующемъ порядкѣ.—Каждый урокъ продолжался 50 минутъ; перемѣны между 1-мъ и 2-мъ, 2-мъ и 3-мъ, 4-мъ и 5-мъ были по 10 минутъ, а на перемѣну между третьимъ и 4-мъ уроками назначалось 20 минутъ. Ежедневно занятія начинались въ 9 час. утра и кончались—въ младшихъ классахъ къ 12-ти или къ 1 часу, а въ старшихъ—къ часу или 2 часамъ дня. Одинъ урокъ въ недѣлю въ VI классѣ назначался на практическія занятія воспитанницъ въ образцовой школѣ, существующей при училищѣ съ начала 1893 учебнаго года, и одинъ на обученіе ихъ кройкѣ и шитью церковныхъ облачений. Въ дни Великаго поста порядокъ классныхъ занятій, съ разрѣшенія епархіальнаго Преосвященнаго былъ измѣненъ нѣсколько ради совершенія въ среду и пятокъ каждой недѣли въ учительской церкви литургіи Преждеосвященныхъ Да-

ровъ, за каковою обязательно присутствовали всѣ воспитанницы. Извѣщеніе это состояло въ томъ, что въ означенные дни уроки начинались съ 8 часовъ утра, продолжались по 40 м., съ перерывами въ 5 и 10 м. и кончались въ 11 ч. 20 м. — къ началу литургіи въ училищномъ храмѣ.

О подпискѣ въ 1912-мъ году на ежемѣсячный журналъ

„МИССИОНЕРСКИЙ СБОРНИКЪ“

издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ (XXII-й (22) годъ изданія). „Миссіонерскій сборникъ“ имѣетъ свою цѣль служить интересамъ св. церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ. Возвратить въ число членовъ св. правосл. церкви и направить на правый путь заблудившихся чадъ ея — старообрядцевъ и сектантовъ, а равно и оживить, въ настоящее время оскудѣнія вѣры, въ сердцахъ людей вѣру Христову — вотъ цѣль и задача журнала „Миссіонерскій Сборникъ“. Послѣдній, объединяя лучшія рабочія силы по спеціальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1912 году издается по программѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ. Отдѣлъ первый (официальный). Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ. Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола. — Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ. Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ. — Незданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними. Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ. Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣ-

ющія практическій интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства внѣ Рязанской епархіи. Такое содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено представителями миссіонерскаго дѣла на третьемъ Всероссийскомъ Сѣздѣ миссіонеровъ въ г. Казани (1897 г.) Сѣздъ рекомендовалъ „Миссіонерскій Сборникъ“ во всѣхъ его изданіяхъ для выписки во всѣ противораскольническія благочинническія и противосектантскія церковно-приходскія бібліотеки. А IV-й Всероссийшій Миссіонерскій сѣздъ постановилъ рекомендовать журналъ „Миссіонер. Сборникъ“ съ его изданіями всѣмъ лицамъ заинтересованнымъ въ дѣлѣ миссіи (См. „Церк. Вѣд.“ № 36, 39 1909 г.; „Миссіон. Сбор.“ № 5, 1908 г.). Такимъ образомъ, журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“, признанный двумя Сѣздами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 руб. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла. Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Миссіон. Сборникъ“ въ 1912 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, особый отдѣлъ (пятый); „обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосоектантства“. Въ журналъ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1912 году: архим. Неофитъ (Смѣдниковъ), Епископъ Сумск. Θεодоръ, іером. Веніаминъ (проф. С. П. Д. А.); о. Дш. Александровъ, прот. П. И. Алфеевъ, о. С. Богдановичъ, Д. И. Боголюбовъ, И. Г. Водягинъ, о. Воловей, о. Гр. Дрябинцовъ, о. В. Демидовъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, М. А. Кальневъ, И. С. Козловъ, о. М. Костровъ, Л. З. Кушцевичъ, А. Куляшевъ, о. А. Львовъ, А. А. Никольскій, прот. Ст. Остроумовъ, Н. И. Остроумовъ, прот. І. Полянскій, А. И. Платоновъ, Д. И. Скворцовъ, Вс. Θ. Смирновъ, Н. В. Смирягинъ, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Д. Яхонтовъ и др. Въ 1912-иъ году редація, продолжая печатать и ибующія въ настоящее время животрепещущій интересъ: „Критическое изслѣдованіе Толстовскаго Евангелія“ прот. П. И. Алфеева, изслѣдованіе А. Никольскаго „Л. Толстой и русская интеллигенція въ ея погорѣ за кумирами“ и статьи по расколосоектантству лучшихъ представителей правосл. миссіи, обратитъ

особенное вниманіе на мистическое соизтанство, быстро растущее тепорь во всёхъ слояхъ русскаго общества. При этомъ, заблужденія невѣрія и расколосектанства будутъ выясняться по преимуществу путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и православія. „Миссіонерскій Сборникъ“, выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дастъ въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 3 рубля. Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“. Редакторъ, преподаватель семинаріи, *Н. Остроумовъ*.

„ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ“

—официальная газета, общая для всёхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повѣленію съ 1869 года при Главномъ Управленіи по дѣламъ печати, въ 1912 году будетъ выходить попрежнему ежедневно, кромѣ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными, по слѣдующей программѣ: I. Придворныя извѣстія и церемоніалы. II. Дѣйствія Правительства; Правительственныя сообщенія; Высочайше Манифесты; Именные Высочайше Указы и повелѣнія; договоры съ иностранными державами; Высочайше Ревкрипты, грамоты, награды и приказы; указы и опредѣленія Святѣйшаго Синода и Правительствующаго Сената; приказы по разнымъ вѣлоствамъ; распоряженія, объявляемыя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; циркуляры, положенія, правила, вѣдомости, расписанія, таксы и проч. III. Отдѣлъ внутреннихъ извѣстій: А) С.-Петербургъ: Придворная хроника, административныя извѣстія. Б) По Россіи: Извѣстія о дѣятельности мѣстныхъ правительственныхъ, земскихъ, городскихъ и иныхъ общественныхъ учрежденій. IV. Отдѣлъ заграничныхъ извѣстій: телеграммы слб. тел. агентства, общія свѣдѣнія о жизни иностранныхъ государствъ. V. Отдѣлъ науки и жизни. VI. Библиографическій отдѣлъ.—Свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати.—Извѣщенія.—Казенныя и частныя объявленія Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—12 р., на другіе сроки—по 1 р. за мѣсяць; за границу: за годъ—18 р., на другіе сроки—по 1 р. 50 к. за мѣсяць. Цѣна отдѣльнаго номера (безъ пересылки)—5 к. Подписка принимается на всѣ сроки, съ перваго числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года. За перемѣну адреса требуется: въ предѣлахъ Россіи и за границей—единовременно 1 руб. а за границу—по 60 к. за мѣсяць. Плата за объявленія

взимается за занятое или мѣсто изъ разсчета по 25 коп. со строчки мелкаго шрифта—петить—въ одномъ столбцѣ—за каждый разъ. За разсылку при газетѣ постороннихъ приложений плата принимается по $\frac{1}{2}$ коп. съ листа вѣса важдаго экземпляра. Цѣна Указателя статей „Правительственнаго Вѣстника“—25 коп. по подпискѣ и 50 коп. въ розничной продажѣ.

„КНИЖНАЯ ЛѢТОПИСЬ“

Главнаго Управленія по дѣламъ печати въ 1912 году будетъ выходить по прежнему еженедѣльно по слѣдующей программѣ: I. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатанныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ; б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.; в) Предметный указатель, представляющій собою сводъ всего напечатаннаго за недѣлю. II. Разныя извѣстія, касающіяся книгопечатанія и книжной торговли; частныя объявленія. III. 2 раза въ годъ: а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ; б) Сводный предметный указатель за то же время; в) Руководящія статьи и ежегодно: Сводный годовой систематическій указатель предметовъ. Кроме того, при „Книжной Лѣтописи“ будутъ печататься извѣстія о повременной печати. Подписка принимается на годъ—съ 1-го января; на полугодія же—съ 1-го января или съ 1-го юля. Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—6 р.; за $\frac{1}{2}$ года—3 руб., за границу: за годъ—10 р., за $\frac{1}{2}$ года—5 р.; отдѣльный номеръ (безъ пересылки) 15 коп. Для библиотекъ и любителей изданіе печатается съ одной стороны; подписка только годовая—цѣна 9 р., за границу—14 р.; въ розницу не продается. Указатели въ розницу также не продаются. Плата за объявленія: 1 страница 15 р., $\frac{1}{2}$ страницы 8 р., $\frac{1}{4}$ страницы 4 р.

Подписка на оба изданія, а также на Указатель статей, напечатанныхъ въ „Првит. Вѣстн.“ за 1912 г., и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи „Правительственнаго Вѣстника“, Сиб., Фонтанна, 57, зданіе Министрства Внутрен. Дѣлъ,

Заявленія о полученіи номеровъ этихъ изданій должны дѣлаться вслѣдъ за полученіемъ слѣдующаго номера, болѣе же позднія заявленія оставляются безъ послѣдствій.

Открыта подписка на 1912 г. на ежемѣсячный литературный журналъ „Трезвая Жизнь“, одобренный Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для ученическихъ и фундам. библ. духовно-учебныхъ заведеній за 1905, 6, 7 и 8 гг. Нашъ журналъ освѣщая вопросы трезвеннаго движенія и пролагая пути въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы съ смертоноснымъ недугомъ пьянства, является однимъ изъ самыхъ дешевыхъ литературныхъ ежемѣсячниковъ, преслѣдующихъ просвѣтительныя цѣли. Освѣдомляя о постановкѣ и ходѣ трезвеннаго дѣла на Руси, журналъ въ то же время постарается дать рядъ простыхъ, но художественныхъ разсказовъ и вообще статей, приспособленныхъ къ запросамъ народной аудиторіи. Въ 1912 году журналъ даетъ рядъ живыхъ очерковъ съ цѣнными практическими указаниями по организаци трезвенной работы въ приходѣ, а также будетъ предложенъ рядъ руководящихъ методическихъ замѣтокъ для преподавателей и народныхъ учителей по вопросу о введеніи уроковъ трезвости въ школьную программу. Кромѣ 12 книжекъ, каждая изъ которыхъ до 8 листовъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія журналъ дастъ: Указатель всей русской противо-алкогольной литературы, вышедшей изъ печати въ 1911 году. Съ 1-й вѣн. журнала начнется печатаніемъ Списокъ всѣхъ существующихъ въ Россіи Обществъ трезвости. Цѣна два рубля въ годъ. За границу 3 руб. За перемѣну адреса 30 коп. Адресъ редакціи и конт.: С.-Петербургъ, Обводный кан. 116.

Редакторъ прот. П. Миртовъ.

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“.

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

Въ 1912 году (одиннадцатый годъ изданія).

Съ Божіей помощью продолжается по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

1. Церковь и школа. 2. Семья и школа. 3. Школа и народная жизнь. 4. Школа, какъ воспитательница эстетическаго

чувства. 5. Поэмы и входы. Лѣтопись церковныхъ шголь,
6. Переписка нашихъ читателей. 7. Нашъ дневникъ. Приложенія:
„Зерныши Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей.
(12 №№ въ годъ). Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями одинъ рубль съ перес.
Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики по-
лучать всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка прини-
мается только въ Редакціи. Желашіе подписываться чрезъ
книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной
подписной стоимости журнала (1 руб.). Коммисіонная скидка не
допускается. Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не при-
нимается. Первые десять томовъ Божіей Нивы можно получить
безъ приложеній по 50 к.; въ накѣ по 75 к. и въ коленко-
ровомъ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ безъ пересылки.
При выискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы,
Зерныши могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пере-
сылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и
разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и
Троицкіе Листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое
Слово — всѣ выходятъ подъ редакціей нижеподписавшагося Епис-
копа Никона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и
приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое
Слово и Божію Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ. Подписная
цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей
Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ
годъ. Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.
Редакторъ цензоръ *Никонъ*, Епископъ Вологодскій и Тотемскій.
Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Моск. г., Редакція „Божіей Нивы“.



Редакторъ офиц. части Волог. Епарх. Вѣдомостей,
Секретарь Консисторіи *П. Лебедевъ*.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія 1912 г.

П Р И Б А В Л Е Н І Я
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ
(Г О Д Ъ С О Р О К Ъ В О С Ъ М О Й).

Января

№ 2.

1912 года.

Слово на новый годъ.

(Въ сельскомъ храмѣ).

*Обрати насъ къ Тебѣ, Господи,
и мы обратимся; обноеи дни наши,
какъ древле. (Плачь Іерем. 5, 21).*

Опять годъ протѣкъ, — не стало его, — сдѣлался онъ прошлымъ. Разставаясь съ нимъ, неблагоприятно будетъ забыть его. Въ старое время былъ хорошій обычай: просыпаясь утромъ, люди провѣряли то, что дѣлали они наканунѣ. Это нужно и для насъ, особенно теперь, когда старый годъ едва успѣлъ окончиться, а новый едва начался. Много совершилось въ прошедшемъ году по желанію нашему. Имѣли мы добрый успѣхъ въ устройствѣ храма Божія. Во всемъ наслаждались мы радостію и веселіемъ. Господь хранилъ и здоровье наше. Итакъ благословимъ Господа за прошедшій годъ!

Видя успѣхъ во внѣшнихъ дѣлахъ своихъ, вспомнили-ли мы о духовной своей жизни? Что добраго сдѣлали мы въ прошломъ году? Какую истребили мы порочную страсть, а въ содѣянныхъ грѣхахъ всѣ ли раскаялись искренно, чтобъ впредь не грѣшить? Время жизни сократилось, — улучшилась ли наша духовная жизнь? Нѣтъ ли срамныхъ похотей въ сердцахъ нашихъ, если спросимъ свою совѣсть? Надѣясь на милость Бога, явившагося во плоти Спаса нашего, не отлагаемъ ли своего исправленія и послѣ покаянія? Отлагать исправленіе до будущаго времени тоже, что не знать себя и не желать себѣ добра. Это шагъ къ новому и большому преступленію. Дурная мысль, не истребленная въ зародышѣ, родитъ преступное желаніе; — не исправленное къ лучшему желаніе обращается въ склонность, а послѣдняя обратится въ навязъ. Богъ даровалъ намъ жизнь не безцѣли, но чтобы раскрывали и усовершенствовали свои духовныя силы, чтобы украшали свои души добродѣтелями и, проживъ свято здѣсь, удостоились наслѣдства въ царствѣ небесномъ. Если ничто изъ прошедшаго насъ не успокоиваетъ, что остается намъ дѣлать, какъ не взывать: обрати насъ къ Тебѣ, Господи, и мы обра-

тимся! Руководителемъ въ духовной жизни да послужить намъ совѣтъ св. Исаака Сирианова: „Когда приближаешься къ постели своей, скажи ей: въ эту ночь, можетъ быть, ты будешь мнѣ гробомъ и не знаю, не придетъ ли на меня въ эту ночь, вмѣсто сна временнаго, вѣчный будущій сонъ. Поэтому, пока есть у тебя ноги, иди въ слѣдъ дѣланія, прежде нежели связанъ ты будешь узами, которыхъ уже не возможно будетъ разрѣшить. Пока есть у тебя персты, распни себя въ молитвѣ, прежде нежели пришла смерть. Пока есть у тебя глаза, наполняй ихъ слезами, прежде нежели покроются они прахомъ. Положи, человекъ, на сердцѣ, своемъ, что предстоитъ тебѣ отшествіе и непрестанно говоря себѣ: вотъ, у дверей уже пришедшій за мною посланникъ, — что же я сижу? Преселеніе мое вѣчно, — возврата уже не будетъ“. Отъ обращенія къ видимой постели, пусть каждый изъ насъ обратится къ той постели, отъ которой возврата уже не бываетъ.

Пока еще есть время, обратимся, братіе, къ Господу, чтобы Самъ Онъ обратилъ насъ къ Себѣ, обратимся съ усердной и пламенной молитвою. Быть можетъ, по милости Божіей, лѣто, наступившее сегодня, будетъ еще лѣтомъ нашей временной жизни; но такъ какъ мы не знаемъ, что будетъ съ нами въ оное, — благополучіе или скорбь, исправленіе или большее паденіе, то предоставимъ будущее наше Ему Самому. Пусть во всемъ будетъ Его святая воля! Конечно, Богъ спасти насъ не хочетъ безъ насъ, такъ пусть стопы наши направитъ Онъ на путь правый, ими же вѣсть судьбаив. Мы немощны, безсильны, — дніе наши лукавы, время кратко. Да и краткое время жизни нашей еще сократилось. И юность увядаетъ. И крѣпкіе умою, и бодрые тѣломъ, какъ стебли, посѣкаются. Достанетъ ли намъ времени на приготовленіе къ смерти? Миръ старѣется, и мы тоже. Пора намъ быть внимательными, осторожными, разумными, чтобы, увлекшись суетою міра, не лишиться Божіей благодати и блаженства. Господи! сокращающій дни и лѣта наши, сократи и грѣхи наши; смой паденія наши; обнови духовныя наши силы. Господи! отъ Тебя исходитъ всякое доброе даяніе, — Ты истинное счастье и блаженство наше на землѣ и на небѣ, даруй намъ въ новомъ лѣтѣ все доброе и сохрани насъ отъ всего злаго, да достигнемъ радости и блаженства въ томъ вѣкѣ, гдѣ не будетъ счета временамъ и лѣтамъ. Господи, обрати насъ къ Тебѣ и обратимся; обнови дни наши, какъ древле. Аминь.

Протоіерей *Михаилъ Быстровъ.*

Десять дней у преп. Саввы Сторожевскаго.

Красива Москва и безконечно дорога сердцу русскаго чело­вѣка, какъ центръ Россіи и основа ея религиозно-политической жизни, но не менѣ живописны и дороги каждому ея окрестно­сти. Первое мѣсто среди нихъ безспорно занимаетъ св. Троице-Сергіева лавра, многократно спасавшая Русь въ годы лихолѣтья. При видѣ холмистой мѣстности, увѣнчанной высочайшей въ Россіи колокольной, усиленно бьется сердце путешественника, здѣсь все говоритъ о тихомъ Радонежскомъ игуменѣ, преп. Сергіи, вдохновившемъ русское войство на борьбу съ татарами и сплотившемъ Русь своєю любовью въ одно дружное братство. Духъ великаго игумена-подвижника царить всюду. Монастыри Спасо-Андроніевъ, Симоновъ, основанные его любимыми ученика­ми, какъ поясъ обхватываютъ съ востока Москву и стоятъ на стражѣ путей въ страшную когда то для русскихъ Орду, высо­ко поднимая крестъ на борьбу съ невѣрными и оберегая Кремль и его святыню—„Домъ Пресвятыя Богородицы“.

Въ 52 верстахъ къ юго-западу отъ Москвы выдвинулся передовой постъ и первый оплотъ прогнвъ набѣговъ литовцевъ — Сторожевскій монастырь, вблизи Звенигорода, основанный бли­жайшимъ по духу ученикомъ преп. Сергія, духовникомъ Сергіе­ва общежитія и однимъ изъ первыхъ его игуменовъ, препод. Саввою, по приглашенію его духовнаго сына, звенигородскаго князя Юрія Димитріевича. По исключительной красотѣ своего мѣстоположенія, по громадной древности нѣкоторыхъ памятниковъ, Савво-сторожевскій монастырь приковываетъ къ себѣ особое вни­маніе.

Нужно представить себѣ довольно высокій полуостровъ, омы­тый по меридіональному направленію притокомъ рѣки Москвы, Развадной, по протяженію съ востока на западъ самой рѣкой Москвой, — полуостровъ, круто спускающійся къ названному рѣ­камъ, въ особенности къ Разваднѣ, и имѣющій при окружности въ 6 верстъ не болѣе 2 верстъ поперечника, чтобы оцѣнить важно стратегическое значеніе мѣстности, какое она имѣла въ колыбели нашей исторіи. Крайній восточный пунктъ этого мыса, Звенигородъ, принадлежитъ къ древнѣйшимъ русскимъ городамъ. Еще болѣе вѣсть сѣдою древностью отъ „сторожеваго городка“, примыкающаго къ Звенигороду. Отмытый глубокими пропастями —оврагами отъ массива, „сторожевой городокъ“ былъ сверхъ того укрѣпленъ высокимъ насыпнымъ валомъ. Отсюда открыва-

лись виды на мѣстность къ югу и западу отъ рѣки Москвы и ни одинъ набѣгъ литовцевъ не могъ быть незамѣченнымъ стражею. Горизонтъ значительно расширился, если наблюдать со сторожевой вышки—звонницы, высотой до 7 сажень, примыкающей къ Успенскому собору, замѣчательному памятнику зодчества XV вѣка. Звонница представляетъ собою два каменныхъ столба, въ одномъ изъ которыхъ пробита узкая винтовая лѣстница, ведущая на вышку. Самый соборъ имѣетъ форму куба, длиною, шириною и высотой по 10 сажень, сложенъ изъ бѣлаго камня и имѣетъ три абсиды впереди алтаря и невысокій куполь. Поперечникъ „сторожеваго городка“ незначителенъ, —звукъ отъ противоположнаго собору края вала отчетливымъ эхомъ возвращается обратно. Въ настоящее время на городкѣ живетъ только протоіерей, настоятель собора, и остальные члены причта; близъ лежащій уфадный городъ Звенигородъ, какъ ни странно, лишень протоіерея и имѣетъ лишь приходскаго священника, въ собору же „на городкѣ“ приписаны близъ лежащія деревни и „солдатская слободка“. Колесная дорога огибаетъ гору, на которой расположенъ „городокъ“, и вблизи вала лѣнится по краю обрыва, напоминая военно-грузинскую дорогу. Мощные дубы и сосны растутъ по краямъ вала, мелкая заросль и орѣшникъ одѣваютъ склоны горы.

Западный берегъ мыса, омываемый Развадней, крутъ и нерѣдко оканчивается отвѣсными обрывами въ 25—30 сажень, съ вершины которыхъ открываются чудныя панорамы. Любимымъ мѣстомъ прогулокъ дачниковъ служитъ обрывъ „Америка“. Сидя на скамьѣ надъ „Америкой“, любуешься раскинутыми по другой сторонѣ Развадни лугами, полями, лѣсомъ, покрывающимъ уходящія вдаль горы. Взглянешь внизъ и переживаешь тоже ощущеніе, что и вблизи периль на высокой колокольнѣ,—неволью отступивши и схватишься за ближайшее дерево: Развадня бѣжитъ подъ самой кручей и если оборвешься, то не за что зацѣпиться. Но въ особенности хорошо здѣсь при закатѣ солнца: глубоко внизу стелется туманъ, легкій вѣтерокъ привноситъ снизу аромать съ луговъ, и теплый сухой воздухъ вверху обрыва получаетъ особый букетъ и какъ живительный напитокъ вдыхается полною грудью, а ослѣпленный глазъ солнца садится за отдаленныя возвышенности, откуда течетъ Развадня.

Сѣв.-западнѣе „Америки“ находится обрывъ „надъ Поповкой“—глубокимъ рыбнымъ омутомъ, въ сѣверномъ углу мыса противъ деревни Дюдково „Олимицъ“. Но оба послѣднихъ обры-

ва по склонамъ заросли мелкимъ лѣсомъ и пееметра на большую высоту не даютъ такого впечатлѣнія, какое переживаешь на „Америкѣ“. Великолѣнный паркъ раскинулся по всему мысу. Исполнинскіе дубы, вязы, осокори, достигаютъ 2-хъ и 3-хъ обхватовъ въ толщину и считаются современниками преп. Саввы. Густой орѣшникъ покрываетъ склоны горы и опоясываетъ въ паркѣ подножья лѣвенныхъ великановъ.

Савво-Сторожевскій монастырь занялъ центральную юго западную часть мыса. Отсюда великолѣнный видъ на раскинутый по другую сторону Москвы рѣки—посадъ, Медвѣдвскую богадѣльню (съ основнымъ капиталомъ $\frac{1}{2}$ милліона и 200 десятинами земли), имѣніе зятя Шереметева—предводителя С.-Петербургскаго дворянства, графа Гудовича, на монастырскую слободу, отдѣленную отъ монастыря широкимъ прудомъ-озеромъ, образовавшимся отъ плотины, заградившей теченіе рѣки Развалѣ.

Русскіе князья, начиная съ Звенигородскаго князя Юрія, сына Димитрія Донскаго, щедро одѣляли обитель. Послѣ славнаго похода на камскихъ болгаръ, изъ котораго, по предсказанію преп. Саввы, князь Юрій возвратился побѣдителемъ съ большою добычею, монастырь былъ одѣленъ угодьями, селами, бортьями съ бортиками, получилъ свободу отъ дани и пошлинъ для насельниковъ монастырскихъ земель и право итуменскаго суда надъ ними. Щедростью князя былъ воздвигнутъ, вмѣсто деревяннаго, изъ бѣлаго камня храмъ въ честь Рождества Пресв. Богородицы съ громаднымъ вызолоченнымъ куполомъ, —храмъ сохранившійся неизмѣненнымъ и донынѣ и служащій соборнымъ храмомъ для монастыря и мѣстомъ, гдѣ почиваютъ нетлѣнные мощи преп. Саввы. Супруга Юрія, Анастасія, пожертвовала бѣлую шелковую ризу, ошлепча которой вышиты золотомъ, серебромъ и шелками по голубому бархату. Но особенно любилъ Савво-Сторожевскій монастырь „Тихайшій Царь“ —Алексѣй Михайловичъ. Въ одинъ изъ декабрскихъ дней царь охотился въ лѣсахъ звенигородскихъ. Его зрита разсѣялся по лѣсу, отыскивая логово медвѣди. Алексѣй Михайловичъ остался одинъ и въ это время на него внезапно набросился громадный медвѣдь. Царю грозила неминуемая смерть. Вдругъ около него появился свѣтлѣнный старецъ, отъ котораго медвѣдь также быстро исчезъ, какъ появился. На вопросъ объ имени его старецъ отвѣчалъ, что онъ одинъ изъ живущихъ въ обители и зовутъ его Саввою. По приѣздѣ въ монастырь царь обратился къ архимандриту съ прось-

бою указать ему отшельника по имени Савву. Но такого в обители не оказалось. Тогда царь, войдя в церковь и взглянув на образ ¹⁾ преподобного, понял, кто был спасший его от вѣрной смерти, повелѣлъ служить молебень и свидѣлствовать мощи преподобного. Черезъ 245 лѣтъ нетлѣнное тѣло преподобного было вынута изъ земли въ присутствіи царя, царицы Маріи Ильинишны, новгородскаго митрополита, вполсѣдствіи патріарха Московскаго, Никона († 3 декабря 1407 г. — кончина пр. Саввы, 19 янв. 1652 — открытіе мощей).

Памятникомъ усердія „тишайшаго“ къ препод. Саввѣ служатъ: вѣздныя ворота, украшенныя двуглавымъ орломъ, съ небольшою церковкою надъ ними, царскій дворецъ, выстроенный внутри монастырскихъ стѣнъ, и невысокая шатровая волоколья, къ которой въ настоящее время примыкаетъ Звенигородское духовное училище, построенное внутри монастырскихъ стѣнъ, съ исполномъ колоколомъ въ 2200 пудовъ, настолько звучнымъ вслѣдствіе большой примѣси серебра, что вполсѣдствіи было приказано его „залить“.

Царскій дворецъ состоитъ изъ семи большихъ комнатъ, внутри которыхъ сохранились: кресло Бориса Годунова, портреты царей, писанные масляными красками, начиная съ Іоанна Грознаго, портретъ патріарха Никона. Особенно цѣнною по точности изображеній должна быть признана весьма старинная громадныхъ размѣровъ гравюра съ изображеніемъ всѣхъ князей и царствующихъ лицъ, начиная съ Рюрика и кончая Павломъ I. Необыкновенно красивый видъ открывается съ галлерей, выходящей на западную часть мыса и круто поднимающейся на 40 сажень надъ прудомъ, образуемымъ Развадней. Галлерей выложена разноцвѣтными стеклами, прихотливо раскидывающими лучи солнца всеми цвѣтами радуги по полу и стѣнамъ комнаты. Въ настоящее время по лѣтамъ здѣсь живетъ настоятель монастыря, епископъ Можайскій Василій, рядомъ расположены келліи наместника. Въ ризницѣ монастыря, такъ много обязаннаго Алексѣю Михайловичу, хранится псалтирь, по которому державный отрокъ учился грамотѣ и которую обитель свято хранить, какъ память о царѣ-благодѣтелѣ. Преемникъ Алексѣя Михайловича, царь Фе-

¹⁾ Почитаніе преп. Саввы было установлено въ 1549 году, образъ же угодника былъ написанъ четвертымъ послѣ преп. Саввы игуменомъ—Даниломъ, которому преподобный явился во снѣ и повелѣлъ написать свой образъ. Препод. Савва былъ весьма благолѣпенъ—имѣлъ крутой высокой лобъ, большіе асные глаза, изможденное отъ поста и покрытое сѣдинами лицо.

одоръ Алексѣвичъ, исполняя волю родителя, переложилъ мощи препод. Саввы въ серебряную повлащенную раку, въ которой они почиваютъ и донинѣ (дубовый гробъ, въ которомъ былъ погребень преподобный, поставленъ у юго-западной стѣны).

Но со времени Екатерины Великой отношеніе въ монастырю измѣняется. Громадныя вотчины были отняты, великолѣпный прудъ, напоминающій озеро, съ прекрасно оборудованной мельницей за недостаткомъ размола былъ запущенъ, разливами рѣки Москвы были затянута и пруды впереди (съ юга) монастыря.

Въ 1812 году съ 31-го августа до 15-го октября французская армія (по дорогѣ изъ Можайска) занимала монастырь и его окрестности съ Звенигородомъ. Обычно все грабившіе французы на этотъ разъ оставили обитель въ покоѣ; начальникъ отряда, Евгений Богарне, даже заперъ соборную церковь Рождества Пресвятой Богородицы, приложилъ печать и поставилъ караулъ въ 30 чловѣкъ. Позднѣ поступокъ французскаго полководца получилъ объясненіе. Во второй половинѣ минувшаго вѣка въ монастырь препод. Саввы явился изъ далекой Франціи католикъ Луи Богарне, сынъ покойнаго полководца, чтобы исполнить предсмертную волю отца — отслужить молебенъ предъ мощами препод. Саввы. По его словамъ, отецъ, во время занятія обители позднимъ вечеромъ имѣлъ видѣніе; — въ нему вошелъ свѣтолѣпный, украшенный еѣдинами инокъ и, назвавъ себя Саввою, обѣщаль ему здравымъ возвратиться на родину, если онъ оставитъ обитель въ покоѣ. Среди монаховъ Евгений Богарне не нашель явившагося, но первый взглядъ на образъ препод. Саввы сказаль ему, кто являлся. Компанія для Богарне дѣйствительно копчилась благополучно, и онъ невредимымъ возвратился на родину, не смотря на гибель почти всей великой арміи.

Въ 80 саженьяхъ къ сѣверу отъ монастыря въ полугорѣ препод. Саввою былъ ископанъ колодезь, изъ котораго по преданію на своихъ раменахъ престарѣлый игуменъ носиль въ келліи воду. Цѣлбобосная, удивительно чистая вода и донинѣ обильно питаетъ водоемъ. Края оврага въ видѣ цирка окружають уединенное мѣсто, со всѣхъ сторонъ окрытое зеленью могучихъ дубовъ и орѣшника. Все здѣсь располагаетъ къ соверщенію и молитвѣ, и какъ умѣстно помѣщеніе здѣсь изображеніе надъ блаженемъ великихъ молтвенниковъ, преподобныхъ Сергія Радонезскаго и Саввы Сторожевокаго, столь верявлучныхъ при

жизни! Подобное настроеніе переживаетъ каждый паломникъ и на мѣстѣ уединенной молитвы препод. Саввы, въ пещерѣ, вырытой препод. въ полугорѣ, въ разстояніи 1¹/₂ версты къ сѣверу отъ обители. Внизу бѣжитъ Развадня съ свѣтлой родниковой водой, густая заросль покрываетъ ея берега, изобилующіе ключами, выше гора, одѣтая дубовымъ лѣсомъ и орѣшникомъ, и надъ всѣмъ бездонное голубое небо и тепло жителенные лучи солнца! Пещера и донныя сохраняются въ томъ же видѣ, какою она была ископана преподобнымъ. Войти въ нее можно только наполовину согнувшись, весь полъ покрытъ можжевелникомъ и усыпанъ цвѣтами, раскиданными благоговѣнною рукою; предъ образомъ преподобнаго горитъ неугасимая лампада и внизу лика препод. Саввы начертанъ троцарь, дивно выражающій подвиги преподобнаго: *„Пустыни явился еси доброе прозябаніе, преподобне; отъ юности бо изволилъ еси чистое житіе, духовному твоему учителю послѣдуя, и того ученіемъ умъ къ небеснымъ вперивъ и стаду твоему премудръ наставникъ показался еси Тъмъ и Христось яко пресвѣтла ты свѣтильника чудеса богати: Савво, отче нашъ, моли спастися душамъ нашимъ“*. Усердіемъ Цурикова надъ пещерою устроена церковь въ честь Успенія Богоматери и при ней скитъ. Восемьдесятъ ступеней ведутъ отъ скита въ гору, и съ другого берега Развадни видѣнъ лишь крестъ колокольни, блестящій среди лѣса: выше деревьевъ, скрывающихъ скитъ отъ глаза, и ниже подошвы дубовъ, растущихъ на горѣ. Ежегодно 17 іюля, въ день освященія новой сѣни надъ ракою преподобнаго Саввы митрополитомъ Филаретомъ (1847 г.), крестный ходъ направляется изъ монастыря въ скитъ, къ пещерѣ, мѣсту уединенной молитвы преподобнаго, и далеко среди парка разносится цѣніе многочисленныхъ паломниковъ: *„преподобне отче Савво, моли Бога о насъ“*.

Среди братіи скита обращаетъ на себя вниманіе отецъ Венедиктъ (Ульяновъ), старикъ свыше 70 лѣтъ. Ранѣе монашества онъ проходилъ должность уѣзднаго предводителя дворянства Костромской губерніи и 30 лѣтъ былъ разбитъ параличемъ. Знаменитости лечить отказались, но вылечила вѣра. Больной, немогущій двинуть рукою и ногою, съ глубокимъ благоговѣніемъ приобщая св. Таинъ и къ удивленію всѣхъ сталъ на ноги, бросилъ шумную жизнь и далъ обѣтъ жить вблизи молитвенной пещеры препод. Саввы. И въ настоящее время онъ на видѣ

бодрые многихъ юныхъ. Выдающаяся красота мѣстоположенія Савва-Сторожевскаго монастыря, которое препод. Савва называлъ „небеснымъ раемъ, посаженнымъ благовонными цвѣтами“, привлекаетъ въ монастырскія гостинницы массу лицъ, желающихъ половниться преподобному и отдохнуть отъ столичной суетоки. Сюда же московскіе врачи посылаютъ съ болѣзнями сердца и легкихъ. Подъемъ на горы, купанье въ Развадѣ и крайне быстрой песчаной Москвѣ рѣкѣ¹⁾ укрѣпляетъ и закаливаетъ организмъ; воздухъ здѣсь всегда сухъ и чистъ, потому что влага быстро скатывается внизъ, или поглощается песчаной почвою, а хвойный лѣсъ на сѣверѣ монастыря закрываетъ монастырскій паркъ отъ сѣверныхъ вѣтровъ, давая свободный доступъ южнымъ вѣтрамъ. Недаромъ Савванскій монастырь носить названіе „московскаго Крыма“. Года два тому назадъ администрація монастыря была вынуждена построить двѣ новыхъ гостинницы въ дополненіе къ двумъ бывшимъ раемъ, и несмотря на это съ лишнимъ номеровъ, изъ которыхъ въ большинствѣ живетъ по 7—10 человѣкъ, и на прописаніе митрополита разрѣшать жить въ гостинницахъ всего 10 дней, — мѣсть не хватаетъ и попасть въ номеръ очень трудно. Приходится по недѣлямъ жить подъ горою — въ слободѣ, посадѣ. Дольше, чтобы дожидаться свободнаго номера.

Порядки образцовые. Въ 11 часовъ вечера ворота гостинницы запираются и всѣ уходятъ въ номера на ночлегъ, чтобы встать возможно рано, выкупаться, сдѣлать прогулку по парку и послѣ утренняго завтрака попасть хотя бы къ половникъ поздней обѣды. Пользованіе столомъ довольно дорого, но за то провинія самая свѣжая и приготовленіе изысканное, рассчитанное на вкусъ московскихъ богачей и фабрикантовъ. Держать свою провинію и что либо готовить на керосинкахъ строго воспрещается.

Священникъ А. Поліевковъ.

ВОСПОМИНАНІЯ ПРИЧЕТНИЧЕСКАГО СЫНА.

(Продолженіе).

По поводу суевѣрій не мало было недоумѣній со стороны слушателей, какъ же-моль такъ это? Вѣки вѣчные такъ думали ихъ дѣды и отцы, научившіе и ихъ такъ думать и такъ вѣрить и вдругъ священникъ говоритъ не то. А онъ вѣдь человѣкъ еще молодой, — не самъ ли онъ ошибается? Эти недо-

¹⁾ „Москва-рѣка“ по московскому выговору.

умѣнія мучили моихъ слушателей, это я понималъ, видѣлъ и просилъ высказываться совершенно откровенно. И они высказывались, но принуждены были уступить передъ правдою разъясненій священника. Ставилось послѣднее возраженіе, что умныя старухи говорятъ не то. Пришлось священнику перезнакомиться съ умными старухами, разъяснять и имъ дѣло, которое онѣ, какъ умныя, но не фанатичныя, поняли скорѣе, чѣмъ заурядныя женщины, и перестали въшиваться въ дѣла той области, въ которой онѣ не компетентны. Но на это нужно было не малое время. Гораздо понятнѣе слушателямъ бесѣды были разсказы изъ Священной Исторіи. Они ихъ особенно любили. Не все легко понималось ими въ объясненіи богослуженій, но за то какъ радовались они, узнавши напр. что значить — „миромъ Господу помолимся“, „пави и паки“, „вонземъ“, „премудрость, прости, услышимъ св. Евангеліа“ и проч. и проч. — это нужно было видѣть, чтобы понимать ихъ душевное удовлетвореніе. Легко и пріятно было трудиться. Случалось, что иногда придетъ въ голову мысль полѣниться. — „Не буду сегодня бесѣдовать“, подумаешь. Но лишь только взглянешь на эту массу людей, ожидающихъ отъ священника добраго слова, называемаго бесѣдой, станешь стыдно, и пойдешь бесѣдовать, а за бесѣдою и самъ утѣшишься, и людей утѣшишь. Да, любилъ народъ эти бесѣды. Не любилъ ихъ почему то только мой тогдашній благочинный о. Григорій Васильевичъ Старостинъ. — Что это вы опять тутъ выдумали? И о чемъ будете говорить тогда, когда кончите это? Говорилъ онъ обычно, когда я докладывалъ о своихъ бесѣдахъ съ просьбою посмотрѣть и засвидѣтельствовать мой журналъ. Журналъ онъ смотрѣлъ нехотя, небрежно и никогда не свидѣтельствовалъ, пока въ 1877 году не заговорили о нихъ въ духовныхъ журналахъ и нѣкоторыхъ свѣтскихъ газетахъ. Не дождавшись вниманія ближайшаго начальства, я рѣшился наконецъ самъ отдать отчетъ о своихъ трудахъ печатно. Послѣдователемъ моему примѣру въ скоромъ времени оказался покойный о. Михаилъ Петровичъ Образцовъ, священникъ Спасо-Угольской церкви Вологодскаго уѣзда, а за нимъ и другіе. А потомъ уже спустя нѣкоторое время, послѣдовало распоряженіе начальства и о повсемѣстномъ веденіи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій въ сельскихъ церквахъ, или церковныхъ школахъ.

Но бесѣды бесѣдами и поученія поученіями происходили въ свое время и въ своемъ мѣстѣ. А между тѣмъ бывали слу-

чай, когда казалось необходимымъ сдѣлать внушеніе на мѣстѣ преступленія, если угодно, виновникамъ. Напримѣръ, возвращаясь изъ поѣздки съ требой, наканунѣ праздника, въ лѣтнюю ночь, верхомъ на лошади, насканивалъ я иногда на веселящуюся на улицѣ молодежь. — „Здравствуйте!—Знаю, что хочется вамъ повеселиться, но теперь не время, завтра праздникъ, прошу разойтись по домамъ“. Дѣвушки пойдутъ обыкновенно первыми, а потомъ и молодцы, которымъ и удовольствія было, видимо, жалко, да и ослушаться совѣтно, пойдутъ по домамъ уже потомъ. Но никогда не случалось, чтобы они меня не послушали. А тутъ стало мнѣ извѣстно, что Мякальская молодежь, торгующая въ базарные дни въ Устюгѣ рѣшетами, на обратномъ пути домой, обыкновенно зимней ночью, иногда, подвыпивши, пошаливаетъ. То лошадой съ возами у встрѣчныхъ людей свалить съ дороги въ снѣгъ, часто глубокій, то и людей потревожить если они окажутъ сопротивленіе. Но кто именно занимается такимъ позорнымъ дѣломъ, за которое уже и мнѣ было стыдно, я не зналъ. Узнать шалуновъ помогъ мнѣ случай. По какой-то экстренной надобности ѣхалъ въ Устюгъ я вечеромъ въ воскресный день на своей лошади, когда обыкновенно возвращаются студа мои Мякальскіе рѣшетники на простыхъ саняхъ, продавши свой товаръ. Мнѣ надоѣло сворачивать въ сторону при глубокомъ снѣгѣ. Я сказалъ поэтому своему вучеру, чтобы онъ больше не сбивалъ лошади моей въ сторону, если встрѣчная лошадь идетъ не съ возомъ, а съ простыми санями. И вотъ вскорѣ показалось передъ нами нѣсколько лошадей, сѣдоки которыхъ съ гикомъ неслись намъ на встрѣчу, еще издали приказывая очищать путь. Я молчалъ, а ящикъ мой сказалъ: „проѣзжайте, отворачивать не будемъ“. Тогда быстро выскочили изъ своихъ саней три человѣка и схватили мою лошадь, чтобы сбросить ее въ сторону. — „А, такъ это вы, молодцы?—Нечего сказать, добрымъ дѣломъ занимаетесь!.. И видно, что почтенныхъ родителей дѣти. И не стыдно заниматься буйствомъ по ночамъ на дорогахъ? А ты еще солдать, и смѣешь позорить имя русскаго воина?—Прочь отъ меня, бездѣльники!—Теперь я васъ знаю“, заключилъ я свою гнѣвную рѣчь среди темной ночи въ лѣсной тишинѣ. „Батюшко, прости! Мы не знали, что это ты, да и никого никогда больше беспокоить не будемъ“, отвѣчали всѣ трое, ваяясь у саней въ снѣгу и цѣлуя мои руки. — „Никому не говори только про насъ, а то насъ приѣдутъ мужики, когда узнаютъ про наше дурачество“,

твердили они. — Смотрите же, чтобы никогда не слышно было про вась ничего худаго, промолчу и я, похваляйте съ Богомъ. И дѣйствительно ничего худаго не слыхалъ болѣе ни про этихъ молодцовъ, которыхъ и теперь не хочу назвать по имени, ни про другихъ моихъ прихожанъ. Уголовныхъ преступленій за всю мою 24-лѣтнюю слишкомъ службу въ моемъ приходѣ не бывало. Хранилъ Господь мою паству и отъ грубыхъ пороковъ. Даже та несчастная слабость, называемая порокомъ народнаго пьянства, не была всеобщою. Были люди, совершенно не пьющіе водки, множество людей было воздержныхъ, выпивавшихъ водку во время и умѣренно, пьяницъ было мало, не смотря на то, что приходъ мой былъ почти близгородный. Говоря вообще, я долженъ замѣтить, что если и любить русскій человѣкъ водочку, то онъ любить выпить, угощаясь „на даровщинку“ и поразгуляется, — и при томъ далеко не всякій, — только тогда, когда повеселится. Худо то, что, выпивши, русскій человѣкъ дѣлается по характеру слабымъ и престодушнымъ, готовымъ на всякую уступку, почему знающіе эту нашу слабость завзятыя эксплуататоры и подходятъ къ русскому человѣку въ своихъ видахъ и расчетахъ всегда съ водкой. А водка для русскаго человѣка испушело. Выпить и будетъ готовъ на всякія уступки, а потомъ, отрезвѣвши, скорбитъ, да уже поздно. Даже пообщай только угостить водкой, и то иные становятся сворчливѣе. Отмѣчая эту нашу слабость, я говаривалъ своимъ прихожанамъ, что, захмѣлѣвши, они пожалуй прольютъ подъ часъ жевъ и дѣмъ. — „Ну, до этого еще не дошло“, отвѣчали мнѣ, улыбаясь любители водки. „А надо помнить, братцы“, — замѣчалъ я, „что если мы не станемъ бороться со своими слабостями и пороками, а будемъ потворствовать имъ, то они не останутся сами-собою, не затихнуть, а забушуютъ пуще и во-всѣмъ собьютъ съ толку слабаго человѣка“.

Воскресенская Расловская церковно-приходская школа Грязовецкаго уѣзда, Вологодской губерніи (1861 -- 1911 г.).

(Продолженіе).

Послѣ прочтенія исторической записки хоромъ учащихся былъ исполненъ гимнъ св. братьямъ Кириллу и Меѳодію: „Слава вамъ, братія, славянтъ просвѣтители“, а потомъ выдѣлялась одна ученица и мастерски прочитала стихотвореніе „Привѣтъ Расловской школѣ въ день ея пятидесятилѣтія“. Она съ поклономъ говорила:

„Прими же родимая (школа) теплый, сердечный привѣтъ
И желаніе наше тебѣ

Прощѣтать еще множество лѣтъ“.

А другая ученица произнесла стихотвореніе „Въ школу“.
Затѣмъ одна изъ ученицъ отъ лица всѣхъ настоящихъ учащихся
Расловской школы сказала слѣдующее привѣтствіе: „Позвольте
мнѣ сказать нѣсколько словъ отъ лица моихъ товарищей по
школѣ.—Какъ у насъ сегодня корошо! И вчера мы не учились
и сегодня не учимся. И вчера былъ праздникъ и сегодня праз-
дникъ. У насъ праздникъ необыкновенный. Говорятъ, что наша
школа стала бабушкой, нынѣ ей исполнилось 50 лѣтъ. И наши
родные учились въ ней и мы учимся. Дай Богъ, чтобы она еще
много-много такихъ же дѣтокъ, какъ мы, поучила. Сегодняшній
день мы долго не забудемъ. Спасибо вамъ, всѣ наши дорогие
гости, что вы прибыли къ намъ и вмѣстѣ съ нами помодились
и поразовались“.

Далѣе идутъ поздравленія отъ бывшихъ учениковъ Раслов-
ской школы. Прочитано было слѣдующее привѣтствіе отъ лица
всѣхъ бывшихъ учениковъ, лично присутствовавшихъ на юбилеѣ.

„Дорогая наша школа! Нынѣ исполнилось полвѣка, какъ
ты появилась на свѣтъ и съ пользою стала служить и доселѣ
служишь святому дѣлу просвѣщенія юныхъ умовъ и сердець. Се-
годня мы, твои бывшіе ученики и ученицы, находимся, такъ ска-
зать, въ объятіяхъ своей школы-матери. И это случилось съ нѣ-
которыми изъ насъ послѣ многолѣтней съ тобою разлуки! Не та-
кими явились многіе сюда нынѣ, измѣнились мы за это время;
серьезность и даже мрачность лежитъ на лицахъ многихъ изъ
насъ. На долю многихъ выпало бремя тяжелого труда, борьбы
съ нуждою и разными препятствіями. Жизнь не то, что школа.
Въ школѣ мы видѣли снисхожденіе къ намъ и благожелатель-
ство; въ жизни подмѣчаютъ всѣ слабости и недостатки и за нихъ
наказываютъ. Многіе изъ бывшихъ твоихъ учениковъ не вынес-
ли борьбы съ нуждою и вообще съ препятствіями и уже оста-
вили настоящую жизнь. Мы, твои питомцы, измѣнились, но ты,
наша школа, какъ учебное заведеніе, остаешься вѣчно юною, об-
новляясь въ твоихъ дѣтахъ-учащихся, которые преемственно хри-
тятъ твои завѣты.— Въ настоящей день твоего торжественнаго
празднованія 50-лѣтія, ты, преполненная духовною радостію,
благоговѣнно воспоминаешь и молитвенно благословляешь всѣхъ
виновниковъ своего бытія и благосостоянія. Проникалась мыслями

и чувствами, которыми нынѣ объята ты, мы, твои бывшіе питомцы и питомицы, присутствуя на твоёмъ праздникѣ, приносимъ тебѣ свой сердечный привѣтъ и благожеланіе и впредь послужить во благо св. Церкви, Царя и Отечества. Многая лѣта веѣмъ твоимъ начальникамъ, руководителямъ, благотворителямъ, здравствующимъ бывшимъ и настоящимъ паставникамъ и паставницамъ! Въчтая память веѣмъ твоимъ почившимъ основателямъ, начальникамъ, паставникамъ и учившимся! Да живетъ и процвѣтаетъ Расловская церковная школа“!

Дальше слѣдовали заочныя поздравленія бывшихъ учениковъ Расловской школы, пославшихъ свои привѣтствія. Прежде всего оглашено было слѣдующее привѣтствіе „бывшаго юнаго школьника Расловской школы, нынѣ ректора Рижской Дух. Семинаріи протоіерея Алексія К. Лебедева: „пятьдесятъ лѣтъ исполнилось, какъ тихо-скромно открылась маленькая школа на дорогой моей родинѣ въ селѣ Расловѣ, подъ сѣнію св. храма во имя Воскресенія Христова!.. Ея начало совпало съ моимъ далекимъ милымъ дѣтствомъ. Эта школа, возродившаяся въ своему бытію высокимъ сознаниемъ пастырскаго долга, была первымъ свѣточемъ въ моей жизни; въ ней впервые затеплился огонекъ моего книжнаго наученія. Это мерцаніе свѣта грамоты, возгрѣваемое близостью св. храма и церковною настроенностью его служителей — учителей школы, не потухло, а разгорѣлось въ дальнѣйшей моей жизни въ болѣе широкое пламя низшей, средней и высшей духовной школы. Пользуясь благами просвѣщенія и приближаясь уже къ вечеру своего дѣланія, я съ любовью оглядываюсь назадъ, съ высоты своего настоящаго положенія и отдыхаю душой въ воспоминаніяхъ, связанныхъ съ первой школой моего дѣтства. Еще только что зарождалось мое дѣтское пониманіе, какъ я съ любопытствомъ со стороны посматривалъ на „крашѣную горницу“ моего отчача дома, гдѣ въ опредѣленные дни и часы стали собираться дѣтки, близкія мнѣ по возрасту, сидились въ однихъ рубашочнахъ и платицахъ за столъ, съ указками въ рукахъ и, вода ими по печатному, начинали всѣ въ одинъ голосъ выводить склады: буки-азъ-ба, вѣди-азъ-ва, глаголь-азъ-га и т. д. или слышалось пѣвучее протяжное чтеніе — а-н-г-е-ль, А-р-хангель-скій... Однотонное распѣваніе читаемаго мнѣ нравилось и завлекало меня; мнѣ самому хотѣлось сѣсти за столъ съ этими малышами; желаніе мое исполнилось скоро; мои годы подошли къ ученію, и я уже сидѣлъ за бумваремъ вмѣстѣ съ другими; это

меня очень радовало и веселило. Я сталъ ученикомъ! Намъ было забавно, какъ наши учителя—члены влира приходили въ „вращёную горницу“ не въ обычной будничной одеждѣ, а праздничне почище, какъ бы по праздничному; нравилась намъ самая смѣна учителей по днямъ; это разнообразіе насъ равлело, мы приглядывались къ нимъ, цѣнили ихъ по своему, привыкая къ ихъ привычкамъ. Мы свободнѣе себя чувствовали до игривости, когда съ нами занимались о. діавонъ (Сибирцевъ), слишкомъ простоватый въ обращеніи, дьячекъ (Воскресенскій), по старости своей опускавшій свои дни, и пономарь (Сидоровскій), ходившій всегда въ подрясникѣ съ препоясомъ и съ распущенными длинными волосами; но мы смириѣе становились, затихали и побаивались въ тѣ дни, когда занимался мой покойный родитель. Его серьезность и наблюдательность не давали намъ свободы рѣзвиться и разсѣваться; и мы малыши исподтишка радовались, когда его замѣняла, въ случаѣ требы по приходу, моя старшая сестра; все было по легче, хотя и та строга была. Помню и такіе рѣдкіе случаи, когда учительницей становилась моя покойная родительница, не умѣвшая сама грамотѣ; сидеть, бывало, съ какой нибудь работой въ сосѣдней комнатѣ, или около насъ, и слушаетъ, слѣдитъ за нашимъ чтеніемъ; замолкнетъ или поразговоримся о постороннемъ, она и прикрикнетъ на насъ, и мы опять заголосимъ.. Въ этой простой незатѣливой школѣ я получилъ свою подготовку по Закону Божию, чтенію и письму для своего поступления въ духовное училище. Съ отрадой вспоминаю минувшую пору своего дѣтства, связанную съ Расловской школой въ первые годы ея существованія, я свидѣтельствую ей свое глубокое уваженіе и признательность за книжное обученіе въ простотѣ сердечной, искренно привѣтствую ее изъ далекой чужбины съ полувѣковой годиной своего скромнаго разумнаго дѣланія и въ видимый знакъ своего расположенія къ своей первичной просвѣтительницѣ на добрую память приношу малые дары отъ книжной мудрости“. Съ особеннымъ вниманіемъ было выслушано всѣми это привѣтствіе отъ бывшего Расловскаго ученика изъ далекой Риги, не забывшаго на чужбинѣ „свою первичную просвѣтительницу“.

„Насталъ день пятидесятилѣтняго юбилея церковно-приходской Расловской школы на моей родинѣ, съ которой и мое начальное уметвенное развитіе тѣсно связано, а по сему случаю и

не могу не выразить свою искреннюю сердечную благодарность, какъ основателю школы, покойному моему родителю священнику К. Ив. Лебедеву, такъ и послѣдующимъ учащимъ и отъ всей души желаю, чтобы и на будущіе многіе годы сія школа процвѣтала на благо юности и на пользу отечества". — Благодарный бывшій питомецъ Расловской школы коллежскій ассесоръ Д. К. Лебедевъ. Г. Осташковъ, Тверской губ.

Прощаніе пастыря съ пасомыми.

Послѣ одиннадцатилѣтняго пастырскаго служенія въ Тотемскомъ Богоявленскомъ соборѣ, настоятель онаго протоіерей Павелъ Владиміровичъ Чернавскій, по случаю постигшаго его тяжкаго недуга, съ которымъ онъ боролся болѣе полуторыхъ лѣтъ, вынужденный необходимостью, при наступленіи 1911-го года рѣшается оставить дорогое для него пастырское служеніе и подаетъ просьбу объ увольненіи его заштатъ съ назначеніемъ, въ виду болѣзненнаго его состоянія, полной настоятельской пенсіи. 20-го февраля 1911-го года ходатайство его увѣнчалось успѣхомъ. Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никону Епископу Вологодскому и Тотемскому, благоудбно было своею резолюціею удовлетворить просьбу просителя. По полученіи указа изъ Вологодской Духовной Консисторіи съ увольненіи заштатъ, о. протоіерей въ одинъ въ одинъ изъ воскресныхъ дней отслужилъ, хотя и съ большимъ для себя трудомъ, пооднюю божественную литургію и по заамвонной молитвѣ вышелъ на амвонъ чтобы проститься со своими духовными дѣтьми, сослуживцами и гражданами и съ разстроенными чувствами произнесъ слѣдующее прещальное слово:

„Благочестивые христіане! Исполнилось одиннадцать лѣтъ, какъ я въ первый разъ совершилъ божественную литургію въ семъ Богоявленскомъ соборѣ и молился съ вами о вашемъ здравіи и благоденствіи и съ сего священнаго мѣста привѣтствовалъ васъ христіанскимъ привѣтствіемъ, прося принять меня, какъ настоятеля сего св. храма въ свою любовь и расположеніе, исходя къ моимъ немощамъ и недостаткамъ. И вотъ исполнилось одиннадцать лѣтъ какъ вы приняли меня пришельца и отерли свои христіанскія объятія и свое расположеніе ко мнѣ недостойному. Одиннадцать лѣтъ я трудился въ семъ св. храмѣ и заботился о вашей душевной христіанской пользѣ, совершая богослуженіе не

съ поспѣшностію, а съ должнымъ вниманіемъ и ревностію, памятуя всегда изреченіе писанія: „проклятъ всякъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ“; о томъ же просилъ и моихъ сослуживцевъ, чтобы и они дѣлали дѣло Господне со вниманіемъ, усердіемъ и благоговѣніемъ. Сегодня я молился въ семь св. храмѣ съ вами въ послѣдній разъ въ бывшемъ званіи настоятеля, и просилъ Господа, чтобы Онъ хранилъ васъ Своею благодатію, отъ вѣхъ мірскихъ золь, бѣдъ и напастей. Я, грѣшный, не предполагалъ, что такъ скоро Господь приведетъ мнѣ, недостойному, разстаться съ вами; но на все Его святая воля, и мнѣ остается благодарить Господа за Его великія ко мнѣ милости. Слава Богу за все! Наказуя наказалъ меня Господь, но смерти не предалъ меня, далъ мнѣ недостойному время для моего покаянія, и я радуюсь Его милосердію, памятуя, что его же любить Господь—наказуетъ. Поэтому и я съ искреннею благодарностію принимаю постигшее меня посѣщеніе Божіе, и какъ многострадальный Ювъ, глаголю: „благая пріяхъ отъ руки Господни, злыхъ ли не стерплю; —буди воля Господня благословенна отъ нынѣ и до вѣка!“ Разставаясь съ вами прошу и умоляю васъ: дѣти мои духовныя, крѣпко держите вѣру православную, будьте истинными православными христіанами не на словахъ только, но на самомъ дѣлѣ, всѣми силами старайтесь исполнять заповѣди Божіи, всемѣрно удаляйтесь отъ искушеній и соблазновъ дьявольскихъ, будьте всегда послушны и почительны къ старшимъ: дѣти—къ родителямъ, взрослые—къ начальствующимъ. Не предавайтесь пьянству и отъ него происходящихъ порокамъ, крѣпко храните: целомудріе, воздержаніе, кротость, терпѣніе, смиреніе, храните въ чистотѣ душу и тѣло отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. Будьте усердны къ храму Божію, къ молитвѣ общественной и домашней. Слушайтесь наставленій пастырей церкви и относитесь къ нимъ съ должнымъ вниманіемъ и почтеніемъ, потому что они, по слов. апостола, заботятся о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще. Разставаясь съ вами, прошу и умоляю васъ, мои сослуживцы, и васъ, дѣти мои духовныя и граждане града сего, великодушно простите меня многогрѣшнаго, если я по должности ли своей, по гордости или злобѣ человѣческой, кого либо изъ васъ чѣмъ либо обидѣлъ, или оскорбилъ, или причинилъ нецрїятность; всѣхъ и во всемъ усерднѣйше прошу простить меня многогрѣшнаго и недостойнаго раба. Я же съ своей стороны всѣхъ и во всемъ прощаю и оставляю вамъ миръ,

любовь и Божіе благословеніе, которое пребудетъ съ вами во вся дни жизни вашей. Аминь“.

Прихожане собора, т. е. духовныя дѣти о. протоіеря, вмѣстѣ со всѣмъ градскимъ духовенствомъ, вознамѣрились почтить бывшего своего пастыря и выразить свою признательность и благодарность за одиннадцати-лѣтнее пастырское его служеніе при соборѣ поднесеніемъ ему св. иконъ—отъ духовенства—икону Спасителя, отъ прихожанъ икону Первоверховнаго апостола Павла, на что и было получено разрѣшеніе Его Преосвященства, Владыки Нівона. Послѣ того въ 21-й день августа все градское духовенство, извѣщенное о. благочиннымъ Патрушевымъ, собралось въ Тотемскій Богоявленскій соборъ. Позднюю божественную литургію совершалъ протоіерей П. Чернавскій въ сослуженіи замѣстителя его протоіеря Евгенія Сибирцева и о. уѣзднаго наблюдателя церк. школь свящ. Стефана Макарова, при многочисленномъ собраніи гражданъ и прихожанъ собора. По окончаніи литургіи на молебнѣ, во главѣ съ протоіереомъ, вышло все градское духовенство и предъ подносимыми иконами былъ отправленъ благодарственный Господу Богу молебенъ съ затѣвами Спасителю и Первоверховному апостолу Павлу.

По окончаніи молебна ктиторъ собора Іакинѣ Михайловичъ Вахрушевъ, держа въ рукахъ икону апостола Павла, отъ лица всѣхъ прихожанъ прочелъ слѣдующій адресъ:

„Достоуважаемый отецъ протоіерей Павелъ Владиміровичъ! Одиннадцать лѣтъ тому назадъ вы впервые въ нашемъ соборномъ соборномъ храмѣ совершили Безкровную Жертву. Съ тѣхъ поръ, въ продолженіе одиннадцати лѣтъ, вы неустанно возносили въ нашемъ храмѣ, предъ престоломъ Господнимъ, свои молитвы за насъ, прихожанъ. Истовымъ, благоговѣйнымъ исполненіемъ богослуженій, заботами о благолѣвіи нашего бѣднаго храма, привѣтливимъ, добродушнымъ, чуждымъ всякой горсти отношеніемъ къ намъ при исполненіи нашихъ духовныхъ требъ, вы заслужили любовь и уваженіе насъ прихожанъ, всегда видѣвшихъ въ васъ участливое вниманіе и въ горѣ и въ радости.

Но вотъ тяжелый педуръ, второй вы тамъ долго старались побороть, заставилъ васъ быть можетъ съ болью въ сердцѣ, но съ глубокою вѣрою въ Промыслъ Божій, разетаться съ нами и уйти на покой. Съ нечальной необходимостію и сожалѣ-

ніемъ расставаясь съ вами, мы приносимъ вамъ сердечную признательность за ваши молитвы о насъ, за ваши труды и заботы о нашемъ св. храмѣ, за ваше сердечное къ намъ отношеніе. Мы просимъ васъ принять въ воспоминаніе нашего уваженія образъ вашего Ангела хранителя св. апостола Павла. Пусть этотъ св. образъ послужитъ вамъ утѣшеніемъ въ печаляхъ и воспоминаніемъ молитвеннаго единенія насъ съ вами.

Мы просимъ Господа Бога, да продлитъ Онъ жизнь вашу и по молитвамъ св. апостола Павла да сохранитъ васъ отъ бѣдъ и болѣзней. Вы же, досточтимый отецъ протоіерей, не забудьте насъ въ своихъ молитвахъ“.

Подъ адресомъ подпись: „Ваши почитатели“. Подписалось двадцать шесть человѣвъ.

По прочтеніи означеннаго адреса вторторъ собора г-нъ Вахрушевъ поднесъ о. протоіерею икону св. апостола Павла въ серебро-позлащенной ризѣ. Градское же духовенство въ полномъ составѣ, выйдя изъ собора, собралось въ небольшой квартирѣ о. протоіерея; здѣсь была пропѣта стихира: „Днесъ благодать Св. Духа насъ собри“, и о. благочинный свящ. Н. Патрушевъ, принявъ икону Спасителя въ серебро-позлащенной ризѣ, прочелъ слѣдующій адресъ:

„Ваше Высокопреподобіе, Высокочтимѣйшій отецъ Протоіерей Павелъ Владиміровичъ! Мы, ваши сослуживцы, мечтали въ недалекомъ будущемъ чествовать васъ съ знаменательнымъ днемъ вашей жизни — съ тридцатипятилѣтіемъ служенія Святой Церкви; но тяжкая болѣзнь, незамѣтно вкрадываясь въ вашъ организмъ, заставила васъ преждевременно и неожиданно для всѣхъ насъ оставить высокое пастырское служеніе и удалиться на покой. Но удаленіе на покой и всякаго честнаго общественнаго дѣятеля не должно оставаться незамѣченнымъ для близкихъ къ нему лицъ, а тѣмъ болѣе удаленіе на покой работника на высокомъ посту пастырскаго служенія, дѣятеля на нивѣ Божіей, право правяща слово истины. А потому мы, ваши соратники, рѣшили высказать нѣмъ, съ благословенія Владыки, свою признательность вамъ за все то добро, которое мы видѣли отъ васъ и которое вы сѣяли кругомъ себя.

Вудучи одиннадцатъ лѣтъ представителемъ Тотемскаго градскаго духовенства, вы, досточтимѣйшій отецъ протоіерей, всегда

подавали намъ добрый примѣръ истовымъ и благоговѣйнымъ совершеніемъ богослуженія, и словомъ и дѣломъ являли образецъ честности и правдивости,—всегда находили время дать намъ добрый братскій совѣтъ, для подчиненныхъ вы не строгимъ были начальникомъ, а добрымъ отцомъ. За все, вами посвященное добро, примите отъ насъ русское спасибо и низкій поклонъ. А сей св. образъ Спасителя примите, о. протоіерей Павелъ Владиміровичъ, въ молитвенную память отъ признательныхъ своихъ сослуживцевъ, какъ залогъ нашего и въ будущемъ братскаго и молитвеннаго единенія.

Да хранить васъ Господь на долгіе годы въ добромъ здравіи и благополучіи, дабы и впредь намъ имѣть въ васъ добраго совѣтника въ нашемъ трудномъ пастырскомъ служеніи. Вашего Высокопреподобія почитатели: настоятель обители преод. Феодосія архимандритъ Игнатій, благочинный свящ. Николай Патрушевъ, настоят. Богоявленск. собора протоіерей Евгенийъ Сибирцевъ, смотрит. дух. училища свящ. Александръ Поліевковъ, законоучитель учит. семинаріи свящ. Маркъ Вознесенскій, Уѣздн. наб. уд. церк. школъ свящ. Стефанъ Макаровъ, священникъ Павелъ Ельцовъ, священникъ Анатолій Крутировъ, священникъ Павелъ Рукинъ, священ. Николай Алексѣевъ, свящ. Валентинъ Арановичъ, свящ. Павелъ Орнатскій, діаконъ Константинъ Покровский, діаконъ Арсеній Городецкій, псаломщикъ Алексѣй Роговъ, псаломщикъ Николай Поповъ, псаломщикъ Владиміръ Поповъ, псаломщикъ Александръ Толстиковъ, псаломщикъ Ириной Образцовъ“.

О. протоіерей, глубоко тронутый оказаннымъ вниманіемъ градекаго духовенства и прихожанъ, его духовныхъ дѣтей, съ разстроенными чувствами при слабости своего здоровья и при душнвшемъ его внутреннемъ волненіи, съ большимъ трудомъ могъ высказать духовенству и прихожанамъ свою искреннюю благодарность за оказанное вниманіе и просилъ о.о. іереевъ помолиться о здравіи страждущаго протоіерея Павла, на что всѣми проэкратно было проше: „Многая лѣта“.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Открыта подписка на 1912 годъ „НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ“ ежемѣсячный педагогическій журналъ. Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ. Годъ изданія семнадцатый. Журналъ „Народное Образование“ всецѣло посвященъ разработкѣ народно-школьнаго образованія; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснов. постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церк. и вообще въ русской народной школѣ. Въ 1912 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Св. Синодомъ, программѣ: I) Очерки, рассказы, характеристики, воспоминаванія изъ школьной жизни. II) Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія. III) Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики. IV) Обзорніе русской и загранич. литературы по вопросамъ воспитанія и обученія. V) Изъ школьной практики (практич. указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію). VI) Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). VII) Извѣстія учебнаго музея церк. школъ. VIII) Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ. IX) Библиогр. листокъ. X) Школьное пѣніе (статья о преподаваніи пѣнія; библиографическія замѣтки и ноты). Кроме книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) Школьный календарь на 1912—1913 учебный г. 2) Книжки для учительской бібліотеки (содержанія руководственно-педагогич.) и книжки для ученич. бібліотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній). 3) Ноты для классаго пѣнія. 4) Рисунки и снимки съ картицъ. Многія статьи и книжки (особенно научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами. 5) Учебныя карточки. Ученымъ Комитетомъ Министерства Народн. Просв. журналъ допущенъ въ народныя бібліотеки и читальни, — равно и въ учительскія бібліотеки низшихъ учебныхъ заведеній. Подписная цѣна на журналъ три рубля за годъ съ пересылкою. Въ виду того, что журналъ „Народное Образование“ даетъ ежегодно 2 тома свыше 700 страницъ каждый, кроме календаря и бесплатныхъ приложений, указанная цѣна на три рубля является до послѣдней степени пониженной и равняется почти заготовительной стоимости изданія. Такимъ об-

виженіємъ цѣны редакція старается сдѣлать журналъ доступнымъ для выписки начальнымъ учителямъ, при ихъ современномъ скудномъ годовомъ бюджетѣ. Ивогородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ: С.П.В. Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образование“.

Редакторъ *И. Мироносицкій.*

Иллюстрированный духовный журналъ **ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ** и иллюстрированная газета **Современная Лѣтопись**. 26-й годъ изданія. Допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній. Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая у. д. Николаевской церкви. За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1912 г. будетъ дано: 52 №№ журнала иллюстрир. въ объемѣ 1¹/₂ печати листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. 7) Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли. 8) Христіанская мысль. Върученіе и правоученіе. 9) Религиозно-нравственная оцѣнка художест. произведеній свѣтской литературы. 10) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни. 52 №№ газеты „Современная Лѣтопись“ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальн. начальствъ. 4) Среди газетъ и журнал. 5) Церковно-обществен. жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя свѣдѣнія. Смѣсь. 50 №№ Воскресныхъ Листковъ, гдѣ будутъ помѣщаться простые назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственнымъ приложеніемъ для простаго народа. 12 кв. поученій „Живое Слово“ на воскресные и праздничные дни. 6 кв. „За Трезвость“, посвященные вопросамъ борьбы съ пьянствомъ. Въ нихъ будутъ помѣщаться статьи о вредѣ пьянства, разказы стихотворенія, свѣдѣнія о дѣятельности общества трезвости и развитія трезвеннаго движенія въ Россіи. Иллюстрированные еженедѣльные Листы по религиозно-нравственнымъ вопросамъ. Текстъ будетъ помѣщенъ только съ одной стороны для развѣшиванія

наружных стѣнахъ храмовъ и школь. Кромѣ этого, въ 1912 году будетъ дано: два иллюстрир. юбилейныя изданія для народныхъ чтеній. 1) Смутное время и воцареніе Романовыхъ. 2) Отечественная война 1812 года. Иллюстрированное толкованіе „Дѣяній Св. Апостоловъ“. (15—28 гл.). Подписная цѣна на „Воскресный День“ со всѣми приложеніями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 50 коп. Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ

Въ г. Вологдѣ выходитъ три раза въ недѣлю съ 1909 г. „Вологодскій Листокъ“ единственная частная газета, издающаяся въ Вологодской губерніи и обслуживающая мѣстные интересы. Съ ноября 1911 года „Вологодскій Листокъ“ выходитъ въ увеличенномъ форматѣ безъ повышенія подписной платы. Собственные корреспонденты во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и крупныхъ селеніяхъ Вологодской губерніи. Всестороннее освѣщеніе мѣстной жизни, какъ городской, такъ и уѣздной—въ хроникѣ, отчетахъ, статьяхъ и фельетонахъ. Обще-русская жизнь. Дѣятельность Законодательныхъ учреждений. Жизнь столицъ и провинціи. Послѣднія извѣстія. Служебная хроника. Награды, назначенія, перемѣщенія, производства по всѣмъ вѣдствамъ Вологодской губ. Биржа. Хлѣбный, финансовый, молочный рынки (мѣстные, иногородные и граничные). Беллетристика. Романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія и т. п. Театръ и Искусство. Шахматы. Шарады. Брызги смѣха. Портреты мѣстныхъ дѣятелей. Рисунки. Каррикатуры и другіе отдѣлы. Въ 1912 году программа газеты будетъ расширена. Подписная плата: съ доставкой и пересылкой: для иногороднихъ подписчиковъ—на годъ 4 р. 20 в., на полгода—2 р. 10 в., на три мѣсяца 1 р. 5 в. на 1 мѣс. 35 коп.; для городскихъ подписчиковъ: на годъ 3 р., на полгода 1 р. 50 в. на 3 мѣс. 75 в., на 1 мѣс. 25 в. Редакція и контора: Вологда, уг. В. Дворянской и Пятницкой у. д. Галкина.

Издатель А. А. Галкинъ.

Виноторговля

Т-го Д-ма И. А. Первушина С-вей

въ Вологдѣ противъ Александровск. сада д. Свѣшникова.

Доводить до всеобщаго свѣдѣнія,

что имѣются въ продажѣ, лучшія сорта натурального церковнаго вина извѣстныхъ фирмъ, и назначены оптовыя цѣны:

Князя Горчакова высш. сор. № 5 за четв. ведра 3 руб.

50 коп., **И. А. Федосѣева** № 40, 2 руб. 75 к. и № 41

3 руб. 75 коп., и особенно рекомендуется убѣдиться, получено

доступное натуральное очень хорошее вино садовл. **Бр. Сина-**

ДИНО (Одесса) 2 руб. 25 коп. за четв. ведра, а такъ же

имѣется **Т-ва Шустовыхъ**, и иностранное **Беникарло** на всѣ цѣны,

посуда считается и ея стоимость выдается обратно.

12—6

С о д е р ж а н і е:

1. Слово на новый годъ. 2. Девять дней у иреп. Савзы Сторожевскаго. 3. Воспоминанія причетническаго сына. 4. Воскресенская Расловская церковно приходская школа Грязовецкаго уѣзда, Вологодской губерніи (1861—1911 г.). 5. Прощаніе пастыря съ пасомыми. 6. Объявленія.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить въ 1912 году на прежнихъ условіяхъ.



Редакторъ Ив. Суворовъ.

Вологда. Типографія Губернаго Правленія. 1912 г.